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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,

and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,

components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and
maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment
can present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest
version on the product’s page on Hilti’'s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the
symbol e

« Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

Hilti charger

b I

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate from the steps described
in the text.
@ Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product
& overview section.
O ! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

Risk of crushing injury!

B> B

Risk of cutting injury!
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&< Wear protective glasses!
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

gy Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed Intended use.
Li-lon Li-ion battery
®0 Never use the battery as a striking tool.
l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any other way.
@_ If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and Canadian markets
o~us according to the applicable standards.
Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.
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» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk
of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the
instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
providers.

Additional safety instructions applicable to cutting tools

Safety when working in the vicinity of electrical installations

Invariably, before work commences a risk assessment has to be carried out, and the necessary protective measures have to be implemented.

All personnel involved in work in the vicinity of electrical installations must have received instruction concerning the applicable safety

requirements, safety regulations and company operating procedures

Working procedures are divided into three different procedures: dead working, live working, working in the vicinity of live parts. All these

procedures are based on the use of protective measures against electric shock and/or the effects of short-circuits and arcing. For further

details refer to EN 50110 and any national requirements and practices. It shall be verified that all methods and tools chosen are suitable for the
installation to be worked on.

» For all work on electrical installations, observe the valid international, national and local laws and regulations, such as EN 50110.

Personal safety

» Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of cutting tools and all work on, with or in proximity to

electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the leaked oil.

During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well clear of the cutting head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not cut lines that are under mechanical tension.

Always hold the cutting tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

» Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

YYYYYVYVYVYVYVYV VYV
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Electrical safety

» Before use of the cutting tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working are to
be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to electrically live cables or equipment
applicable in your country must be implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes. External metal parts of the product
could give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive cutting operations, switch the cutting tool off and allow it to cool down for about 15 minutes. Overheating can
lead to damage to the cutting tool.

» Store the cutting tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the cutting tool overhauled by Hilti Service after 15,000 cutting operations.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin
irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of
damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects. This can damage the battery and
also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,
at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is
faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries. '@ 8
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description

Product overview ﬂ
Cutting blade

Cutting head
Mount, side handle

Battery

Battery protection
Battery status indicator
Attachment eye Battery release button
Piston return switch Work-area light
Side handle

Cutting-edge guide

Control switch

SISICISICIOIO

Servicing and fault indicator

CICICICICIOIC,

Intended use

The product described is a cordless, electro-hydraulic cutting tool.

It is designed for cutting through cables made of copper (Cu) or aluminum (Al).

Before work commences, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working must

be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to live cables or equipment must be

implemented and observed.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries
stated in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these operating instructions.

Possible misuse

* Do not use this hand-held product clamped in a fixed position or as a stationary device.

* Do not use the product in heavy rain or under water.

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
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Indicators for state of charge and fault messages

WARNING

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery is correctly re-engaged and
secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable at the time.
State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged. Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the battery has been
charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is inserted is overload-
ed, too hot or too cold, or experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the recommended working
temperature and do not overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is inserted are not
compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

Indicators showing the battery's state of health
To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three seconds. The system does not detect a
potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con- The battery can remain in use.
stantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED quick-flashing The check to ascertain the battery's state of health did not com-

yellow. plete. Repeat the procedure, or consult Hilti Service.
All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con- If a connected product can still be used, the remaining battery ca-
stantly red. pacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the battery has
reached the end of its useful life and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

Items supplied
Cutting tool, operating instructions

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

Technical data

NCT 85 C-22
Product generation 02
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 7 kg
Max. cable diameter 85 mm
Max. cutting capacity o Cu/Al stranded cable & fine-strand 85 mm
stranded cable
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C

Noise information and vibration values in accordance with EN 62841
The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to

compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.
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The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or when it is running but not actually
being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise values

Sound power level (L ywa) 77 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (K ) 2.5 dB(A)

Emission sound pressure level (L ;5) 69 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K ,5) 1.5 dB(A)
Total vibration

Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Usean approved charger to charge the battery. '@J 4

Inserting the battery

WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.

3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Switching starting lock on/off

The cutting tool has a starting lock that can be optionally activated or deactivated. If the starting lock is activated, the control switch has to be
pressed twice to start the cutting operation. This prevents inadvertent starting.

ﬂ The factory default is starting lock deactivated.

1. Remove the battery. '@j 6

2. Press and hold down the control switch.

3. Insert the battery into the cutting tool.

4. Release the control switch.
» The green LED flashes twice; acoustic signal sounds twice: starting lock activated
» Green LED flashes once; acoustic signal sounds once: starting lock deactivated
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Fall arrest E

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds securely.
» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

Operation
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Making the cut &

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short circuits.
» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision or movement of the workers.

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the skin and the eyes.
Do not use the cutting tool if damage is visible.

Do not use the cutting tool if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every cutting operation.

If the piston does not retract after the cutting operation, press the piston return switch for manual retraction.

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.
» Wear eye protection and protective gloves.

» Use cutting blades that are suitable and sharp.

» Before the cutting operation, make sure that the cutting blades are correctly inserted and sharp.

Risk of injury! Risk of serious injury during the cutting operation.
» During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well clear of the cutting head.

v

vvyyv

/\ CcAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

ﬂ In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the cutting operation. Perform 5 to 10 empty cutting operations to heat up the
cutting tool.

1. Turn the cutting head to the desired position.
2. Insert the cable to be cut into the cutting head.

Do not attempt to cut a cable that cannot be fully enclosed by the cutting head.
Do not exceed the maximum cutting capacity.

3. Press and hold down the control switch until the cutting blade in the cutting head retracts.

Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet can lead to severe injury and burns.
» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care
* Carefully remove stubborn dirt from the tool.
* Clean the air vents carefully with a dry brush.

~
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* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as they can attack the plastic parts.
Maintenance

Al WARNING

=

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including burns.
» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.
+ Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

* Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.
Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.
Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply
with the locally applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging operation has completed.
Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for damage.

YyVYVvYVvYyYy
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Troubleshooting
If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The battery runs down more quickly Very low ambient temperature. > Allow the battery to warm up slowly to
than usual. room temperature.

The battery does not engage with an The retaining lugs on the battery are dirty. » Clean the retaining lugs and refit the
audible "click". battery.

Red LED => lights continuously and a Technical problem. » Contact Hilti Service.

warning tone is emitted.

Red LED => flashes at short intervals The state of charge of the battery is too low to | » Change the battery and charge the empty

and a warning tone is emitted. allow a complete operating cycle. battery.
Red LED => lights briefly and no warn- Product overheated. » Allow the product to cool down.
ing tone is emitted.
LEDs of the battery show nothing Battery faulty. » Contact Hilti Service.
Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

9‘:-‘33 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated before they
can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment, RoHS declaration (markets in China and Taiwan only) and recycling, follow this
link: gr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717

This link is also to be found in these operating instructions in the form of a QR code, indicated by the symbol @

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacién adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos m han sido disefados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y debidamente formado puede
utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos
de uso. La utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma
inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

* Ladocumentacién adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la impresion. Compruebe siempre la Gltima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y
que se indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.
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Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\  PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.
Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Q

Indicaciones de uso y demas informacién de interés

-

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

§8x

Hilti Cargador

Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual de instrucciones.
3 La numeracién describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de los pasos descritos en el
texto.
@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicién y los nimeros de la leyenda estan explicados en el apartado
Vista general del producto.

O ! Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

Peligro de aplastamiento.

Peligro de corte.

4l

Utilice gafas protectoras.

»

El producto permite la transferencia de datos inalambrica, compatible con plataformas iOS y Android.

- Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo Uso conforme a las
prescripciones.

Li-lon Bateria de lon-Litio

®4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

&6 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra
forma.

Si esta en el producto, significa que el organismo de certificacion lo ha certificado para el mercado estadounidense y
canadiense segun las normas vigentes.

@
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Seguridad
Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondien-
tes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable

de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

> No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le
puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en
forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas eléctricas
aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moéviles. Los cables de
conexion dafados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La
utilizacién de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno hiimedo, utilice un interruptor de corriente de defecto.
La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al
utilizar la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccion para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor
de conexion/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

> Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una
pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracién o captacion de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se
utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede
provocar lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se dispone a realizar. Con la
herramienta eléctrica apropiada podré trabajar mejor y de modo mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta, cambiar
accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque
accidental de la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna
persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son
consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.
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» Mantenga los ttiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con
mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

» Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empunaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar
baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafios e incluso
incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran
puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un
médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafadas o modificadas. Una bateria dafada o modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden
provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o
un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

Indicaciones de seguridad adicionales para la cortadora

Seguridad al trabajar cerca de instalaciones eléctricas

Antes de iniciar cualquier trabajo, debe llevarse a cabo una evaluacién de los riesgos; y deben tomarse las medidas de proteccion necesarias.

El personal que trabaje cerca de instalaciones eléctricas debe estar informado acerca de los requisitos de salud y las normas de seguridad y

de empresa que deben aplicarse en la zona de trabajo

Se distingue entre tres métodos de trabajo: trabajo sin tension, trabajo bajo tensién y trabajo cerca de partes que se encuentran bajo tension.

Los tres métodos requieren medidas de seguridad efectivas contra descargas eléctricas y contra los efectos de cortocircuitos y arcos eléctricos.

Para mas informacién, véase la norma EN 50110 y otros requisitos y procedimientos nacionales. Debe haberse comprobado si todos los

procedimientos y herramientas seleccionados son idéneos para la instalacién en la que se va a trabajar.

» A la hora de realizar cualquier trabajo en instalaciones eléctricas, tenga en cuenta las leyes y regulaciones internacionales, nacionales y
locales vigentes, como la EN 50110.

Seguridad de las personas

» Observe las normas vigentes en el pais de uso, asi como las indicaciones de seguridad relativas al manejo de cortadoras y a todo tipo de

trabajos cerca de componentes conductores de tension y cables.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periédicamente.

Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

No efectiie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti. Elimine inmediatamente el

aceite derramado.

Durante la operacioén de corte, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el cabezal de corte y la mano/los dedos.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

No corte cables que estén sometidos a tension mecanica.

Sujete la cortadora siempre con ambas manos por las empufnaduras correspondientes.

No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

» No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

» Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Seguridad eléctrica

» Antes de utilizar la cortadora, debe desconectarse la tensién de todos los componentes activos -conductores de corriente- que se
encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no fuera posible, deberan tomarse las medidas de proteccion oportunas aplicables
en su pais para trabajos cerca de partes o cables conductores.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o caferias de agua. Las partes
metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas
0 una cafieria de agua.

YyVYVvYVvYy
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Manipulacién y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

» Después de aprox. 50 cortes consecutivos, desconecte la cortadora y déjela enfriar durante aprox. 15 minutos. El sobrecalentamiento
puede producir dafios en la cortadora.

» Guarde la cortadora en un lugar seco, inaccesible para nifos y personas no autorizadas.

» Hilti recomienda encargar la revisién de la cortadora al Servicio Técnico de Hilti tras 15.000 operaciones de corte.

Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de

no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningiin caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las

baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede

dafiar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas
eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

» Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones
recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosién.

» Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

vyVYVvYVvYy
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ﬂ Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. 'E@ 17

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el codigo QR que se
encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto ﬂ
Hoja de corte Bateria
Cabezal de corte Proteccién de la bateria
Alojamiento de la empunadura lateral Indicador de estado de la bateria
Orejeta de elevacion Tecla de desbloqueo de la bateria
Interruptor de reinicio lluminacién del area de trabajo
Conmutador de control Empunadura lateral

Indicador de mantenimiento y errores Guia de corte

CICICICICIOIC,
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Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una cortadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Estéa disefiada para tronzar y cortar cables de cobre (Cu) o aluminio (Al).

Antes de comenzar con los trabajos, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos -conductores de corriente- que se

encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben tomarse las medidas de proteccién correspondientes para

trabajar cerca de componentes bajo tension.

* Para este producto utilice inicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que este producto ofrece un rendimiento
6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

Posibles usos indebidos

* Este producto de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.

* El producto no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco sumergirse en agua.

Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado de la bateria.

Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

VERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto
empleado.




Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en verde Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en verde Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea répidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada. Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando rapidamente,
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a ella estan sobre-
cargados, demasiado calientes, demasiado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la temperatura de trabajo reco-
mendada y no sobrecargue el producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella no son compati-
bles. Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede seguir utilizandose.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria
Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un
posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas, hendiduras, dafos por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | La bateria puede seguir utilizandose.
cién, se enciende un (1) LED permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | No se ha podido completar la consulta sobre el estado de la bateria.
cion, parpadea un (1) LED rapidamente en amarillo. Repita la operacion o dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | Cuando un producto conectado puede seguir utilizandose, la capa-
cién, parpadea un (1) LED permanentemente en rojo. cidad restante de la bateria es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede seguir utilizandose,

la bateria ha llegado al final de su vida util y debe ser sustituida.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Suministro
Cortadora, manual de instrucciones

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

Datos técnicos

NCT 85 C-22

Generacion de productos 02
Tension nominal 216V
Peso segun EPTA Procedure 01 7 kg
Diametro max. de cable 85 mm
Capacidad de corte max. o Cable trenzado CU/AL y cable tren- 85 mm

zado fino
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme a los procedimientos de medicion
homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas eléctricas. También resultan utiles para realizar un andlisis de
los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar
variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento
insuficiente de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.
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Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.
Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K wa) 2,5 dB(A)
Nivel de presién acustica de emisiones (L 5) 69 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K pa) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion totales

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) <2,5m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del manual de instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

Preparacion del trabajo

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
> Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. <0013

Colocacion de la bateria

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.
Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de cuerpos extrafios.
Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.

Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.

. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2. Retire la bateria del producto.

Conexion y desconexion del bloqueo de arranque

La cortadora cuenta con un bloqueo de arranque, que puede activarse opcionalmente. Cuando el bloqueo de arranque esta activado, el
conmutador de control debe accionarse dos veces para comenzar a cortar. De este modo se evita un arranque involuntario.

wWwN ~ Y

ﬂ La herramienta se entrega de fabrica con el bloqueo de arranque desactivado.

- Retire la bateria. '@J 15
Mantenga pulsado el conmutador de control.
Introduzca la bateria en la cortadora.
. Suelte el conmutador de control.
» EILED verde parpadea dos veces; la sefial acustica suena dos veces: el bloqueo de arranque esta activado
» EILED verde parpadea una vez; la sefal acustica suena una vez: el bloqueo de arranque esta desactivado
Proteccion frente a caidas E

ADVERTENC

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.
» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no presente posibles dafos.

NSRS
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ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice inicamente como proteccion frente a caidas la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261971.

» Fije la cuerda de amarre para herramientas con la correa del producto como se muestra en la figura. Compruebe que quede fijada de forma
segura.

» Fije el mosquetdn a una estructura portante. Compruebe que el mosqueton quede fijado de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta el manual de instrucciones de la cuerda de amarre para herramientas Hilti.

Manejo
Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Ejecutar operacion de corte E

PELIGRO

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas eléctricas o cortocircuitos.
» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la visibilidad o el movimiento de los
trabajadores.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar lesiones en la piel y los ojos.
» No utilice la cortadora cuando presente dafios.

» No utilice la cortadora en caso de que salga aceite.

» Asegurese de que el piston retorna a su posicion inicial después de cada corte.

» Si el piston no retorna después del corte, accione el interruptor de reinicio para un retorno manual.

A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones en los ojos y el cuerpo.
» Lleve gafas y guantes de proteccion.

» Utilice hojas de corte adecuadas y afiladas.

» Antes de realizar el corte, asegurese de que las hojas de corte estan colocadas y afiladas.

A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Peligro de lesiones graves durante la operacion de corte.
» Durante la operacion de corte, aseglrese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal de corte y la mano / el dedo.

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El util de insercién puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Gtil de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ninguin caso sobre bases que sean inflamables.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacién de corte. Realice de 5 a 10 operaciones de corte
en vacio para calentar la cortadora.

1. Gire el cabezal de corte hasta alcanzar la posicién deseada.
2. Introduzca el cable que desea cortar en el cabezal de corte.

No corte ninglin cable que el cabezal de corte no pueda rodear por completo.
No sobrepase la capacidad de corte maxima.

3. Pulse y mantenga pulsado el conmutador de control hasta que retorne la hoja de corte del cabezal.

Cuidado y mantenimiento

Peligro de descarga eléctrica. La realizacion de tareas de cuidado y mantenimiento con el enchufe conectado a la toma de corriente de
puede provocar lesiones y quemaduras graves.

» Extraiga siempre el enchufe de la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de cuidado y mantenimiento.

Cuidado

* Retire con cuidado la suciedad fuertemente adherida.

* Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco.

* Limpie la carcasa utilizando Unicamente un pafo ligeramente humedecido. No utilice limpiadores que contengan silicona, ya que podria
afectar a las piezas de plastico.

2321717 16




LIS

Mantenimiento

Riesgo de descarga eléctrica. Las reparaciones indebidas en componentes eléctricos pueden producir lesiones graves y quemaduras.
» Las reparaciones de la parte eléctrica sélo puede llevarlas a cabo un técnico electricista cualificado.

+ Compruebe con regularidad si las piezas visibles estan dafnadas o si los elementos de manejo funcionan correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafos o fallos que afecten al funcionamiento. LIévela de inmediato al Servicio Técnico de Hilti para que la
reparen.

* Coloqgue todos los dispositivos de proteccion después de las tareas de cuidado y mantenimiento y compruebe su correcto funcionamiento.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y material de consumo originales. Puede
encontrar piezas de repuesto, consumibles y accesorios para su producto que nosotros mismos comercializamos en Hilti Store o en:
www.hilti.group.

Cuidado y mantenimiento

VERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

« Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian
dafiar las piezas de plastico.

« Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco
y suave.

« Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y pdngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria
con un cepillo seco y suave o con un pafio limpio y seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar
las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pafio ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian
afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente la reparacion del producto al
Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccién y aseglrese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto,
los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: wwwe.hilti.group

Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/A PRECAUCION

Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes
excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen
un cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirfjase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un transporte prolongado.

Almacenamiento

ADVERTENCIA

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos
técnicos.
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No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso de carga.
No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.
Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de lon-Litio.
Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucién

La bateria se descarga con mayor rapi-
dez que de costumbre.

Temperatura ambiente demasiado baja.

>

Deje que la bateria se caliente poco a poco
hasta alcanzar la temperatura ambiente.

La bateria no se enclava con un «clic»
audible.

Suciedad en las lengiietas de la bateria.

Limpie las lengietas y vuelva a colocar la
bateria.

LED rojo => luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Péngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => parpadeo corto con tono
de advertencia.

El estado de carga de la bateria es demasiado
bajo para realizar una aplicacién completa.

Cambie la bateria y recargue la bateria
vacia.

LED rojo => se ilumina brevemente sin
tono de advertencia.

Producto sobrecalentado.

Deje enfriar el producto.

Los LED de la bateria no emiten ningu-

La bateria esta defectuosa.

Péngase en contacto con el Servicio

Técnico de Hilti.

na indicacion

Reciclaje

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

gf; Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para dicha reutilizacién es una separacion
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencién al
Cliente de Hilti o a su asesor de ventas.

B: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los residuos domésticos.

Garantia del fabricante
» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal local de Hilti.

Mas informacién
Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medioambiente, declaracién RoHS (solo mercados de China y Taiwan) y reciclaje en
el siguiente enlace: qr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717

En este manual de instrucciones también encontrara este enlace en forma de cédigo QR, identificado con el simbolo @

pt Manual de instrucdes original

Indicacdes sobre o Manual de instrugoes

Relativamente a este Manual de instrucées

« Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instru¢des fornecido com o produto incluindo as
instrugdes, instrucdes de seguranca e adverténcias, figuras e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrugdes
de seguranca e adverténcias, figuras, especificacdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranca
e adverténcias para utilizacdo posterior.

* Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e sé6 podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverao estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
os quais foram concebidos.

* O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avango tecnolégico no momento da impresséo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligagdo ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o

simbolo @
* Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugdes.
Explicagéo dos simbolos
Adverténcias
As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagao do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras de aviso:
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Al PERIGO

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\  CUIDADO
CUIDADO'!
» Indica uma situagdo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.
Simbolos no manual de instrugcoes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

%)

Consultar o manual de instrucdes

Instrugdes de utilizagdo e outras informagdes Uteis

o/

Manuseamento com materiais reciclaveis

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

§ 8=

Carregador Hilti

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugoes.
3 A numeragéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos passos de trabalho no
texto.
@ Na figura Vista geral séo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos nimeros da legenda na secgéo Vista
geral do produto.
O ! Este simbolo pretende despertar a sua ateng&o durante o manuseamento do produto.

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

Risco de esmagamento!

Perigo de corte!

Usar 6culos de protecgao!

bl gl

»
O produto suporta a transmissdo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e Android.
- Corrente continua
Série utilizada da bateria de i6es de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utilizagao conforme a
finalidade projectada.
Li-lon Bateria de ides de litio

Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

N&o deixe cair a bateria. N&o utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas.

Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado por este organismo de certificagcdo para o mercado

americano e canadiano de acordo com as hormas em vigor.
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Seguranca

Normas de seguranga gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucoes, imagens e dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta

equipada. O ndo cumprimento das instru¢des a seguir pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranga refere-se a ferramentas com ligacdo a corrente eléctrica (com cabo de

alimentagéao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignicéo de pé e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir & perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer
adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco
de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um
risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de &gua numa ferramenta eléctrica aumenta
o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligacao
afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao proprios para utilizagao no exterior. A
utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacao da ferramenta eléctrica em ambiente himido. A utilizagao de
um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

> Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccéo
ao operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre dculos de protecgcao. Equipamento de seguranga, como, por exemplo, mascara
antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da
ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesbes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentacao
e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a
tomada com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso
numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil
manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas moéveis. Roupas
largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pecas moveis.

> Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de pd, assegure-se de que estes estao ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de pé pode reduzir os perigos relacionados com a exposigdo ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacédo de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas,
mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar
ferimentos graves dentro duma fracgéo de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e seguranca se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessoérios ou
guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
néao familiarizadas com a mesma ou que néo tenham lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas
séo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes moéveis funcionam perfeitamente e
néao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacido da ferramenta. Muitos acidentes s&o causados por ferramentas eléctricas com
manutencgéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos
e sdo mais faceis de controlar.
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» Utilize a ferramenta eléctrica, acessoérios, bits, etc., de acordo com estas instru¢gées. Tome também em consideracao as condicées
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar
situagdes de perigo.

M 1ha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios nao

permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de
incéndio.

» Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito
entre os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizagoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e
causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar
uma explosao.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de
temperaturas indicada no manual de instrugées. O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.
Isto assegurara que a segurancga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faga a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de corte

Seguranca ao trabalhar préximo de instalagoes eléctricas

Antes de iniciar qualquer trabalho é necessario realizar uma avaliagdo dos riscos; e devem ser implementadas as medidas de proteccdo

necessarias.

O pessoal que trabalha préximo de instalagdes eléctricas, deve ser instruido relativamente as exigéncias de seguranca, assim como as regras

de seguranca e da empresa a aplicar no seu local de trabalho

E feita a distingdo entre trés métodos de trabalho: Trabalhos no estado sem tens&o, trabalhos sob tensdo, trabalhos préximos de pegas sob

tensdo. Todos os trés métodos pressupde medidas de seguranga eficazes contra choques eléctricos, assim como, contra efeitos de curto-

circuitos e arcos eléctricos. Para mais informagdes consulte a norma EN 50110 e também outros requisitos e procedimentos nacionais. Todos

os procedimentos e ferramentas seleccionadas devem ser verificadas em relagéo a sua adequagao para o sistema onde se pretende trabalhar.

» Sempre que trabalhar em instalagdes eléctricas deve respeitar as leis e regulamentagdes internacionais, nacionais e locais em vigor, tais
como a norma EN 50110.

Seguranca fisica

» Tenha em consideracéo as normas e indicagdes de seguranca vélidas, especificas do pais, para operar ferramentas de corte e todos os
trabalhos proximo de pecas e cabos sob tenséo.

» O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tensédo deve receber regularmente formagéo e treino.

» Utilize o produto e os acessorios somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

>

>

>

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Elimine imediatamente o 6leo a
sair.

Durante o trabalho de corte, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabeca de corte e a méo/dedos.
Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Né&o corte cabos que se encontrem sob tensdo mecénica.

Segure a ferramenta de corte sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

N&o monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessoérios
montados estao realmente fixos.

» Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de
encandeamento.

» Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranca limpos e secos.
Seguranca eléctrica

» Antes de utilizar a ferramenta de corte é necessario desligar da tens&o todas as pecas activas, ou seja, que conduzam corrente, no local
de trabalho do operador. Se isso néo for possivel, devem ser tomadas as respectivas medidas de protecgao, validas no seu pais, para os
trabalhos préximos de cabos ou pegas sob tensao.

YYVYVYVYVY
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» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gas e agua.
Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha
eléctrica, um cano de gas ou de agua.

Utilizacdo e manutencao de ferramentas eléctricas

» Apés aproximadamente 50 processos de corte sucessivos, desligue a ferramenta de corte e deixe-a arrefecer durante aprox. 15 minutos.
Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de corte.

» Guarde a ferramenta de corte num local seco e fora do alcance de criancas e de pessoas nao autorizadas.

» A Hilti recomenda que se mande recondicionar a ferramenta de corte apds 15 000 processos de corte na Assisténcia Técnica da Hilti.

Utilizacao e manutencao de baterias

» Tenha em atencao as seguintes indicagoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros de baterias de ides de litio.

A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se

as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percussao.

Nunca expor as baterias a radiagdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

Né&o toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, jdias ou outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a

bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha em atencéo as indicagdes nos
respectivos manuais de instrugdes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria
ainda estiver demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"IndicagOes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti".

vyVYVvVYVvYy
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Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagao de baterias de ides de litio. '@J 26

Leia as indicagOes relativas a seguranca e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo
QR na parte final deste manual de instrugoes.

Descrigao
Vista geral do produto i]

Lamina de corte Bateria
Cabeca de corte

Alojamento do punho auxiliar

Protecgao de bateria

Indicagao de estado da bateria
Olhal de suspenséo Botédo de destravamento da bateria
Interruptor de reposigao

Interruptor on/off

lluminag&o da zona de trabalho
Punho auxiliar

QEeEO®EO

Indicagao de manutencéo e de avaria Guia da lamina

PeROOE®

Utilizagao correcta

O produto descrito € uma ferramenta de corte electro-hidraulica alimentado a bateria.

Serve para separar/cortar cabos de cobre (Cu) ou aluminio (Al).

Antes de iniciar o trabalho é necessario desligar da tensdo todas as pecas activas, ou seja, que conduzam corrente, no local de trabalho do

operador. Se isso néo for possivel é necessario tomar as respectivas medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas proximidades

de pegas sob tensao.

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda
para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de instrugées.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual de instrugdes.

Possivel uso incorrecto

* O produto manual ndo pode ser fixado e utilizado para a aplicagéo fixa.

* O produto ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

Indicacdes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado da bateria.
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Indicacdes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no

produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagoes, pressione brevemente o botao de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado

Significado

Quatro (4) LEDs estéo sempre acesos a verde

Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde

Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio esta completamente descarregada. Carre-
gue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente depois de carregar a
bateria, contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado estao sobrecarre-
gados, demasiado quentes, demasiado frios ou existe alguma outra
falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a temperatura de traba-
Iho recomendada e o produto ndo deve ser sobrecarregado quando
esta a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado ndo sdo compati-
veis. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Indicacdes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés segundos. O sistema néo detecta

potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigdo e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicdo e, em seguida,
um (1) LED pisca rapidamente a amarelo.

Néo foi possivel concluir a consulta sobre o estado da bateria. Re-
pita o procedimento ou contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguic¢éo e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utilizado, a capacidade
restante da bateria é inferior a 50%.

Se um produto conectado j& nao puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida Util e deve ser substituida. Contacte a Assistén-
cia Técnica Hilti.

Incluido no fornecimento
Ferramenta de corte, manual de Instrucées

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Caracteristicas técnicas

NCT 85 C-22

Geracao de produtos 02

Tensao nominal 216V

Peso segundo EPTA Procedure 01 7 kg

max. diametro do cabo 85 mm
capacidade max. de corte o Cabo entrancado de CU/AL e cabo 85 mm

entrancado fino
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NCT 85 C-22
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Informacéo sobre o ruido e valores de vibragdo em conformidade com a EN 62841

Os valores de pressao acustica e de vibragéo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade com um processo de medigao
normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparacdo de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma
estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutencéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente
as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagéo exacta das exposigdes também se devem considerar os periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora
ligada, néo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as exposicdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para proteccdo do operador contra a acgédo do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter as maos quentes, organizagdo dos processos de trabalho.
Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K wa) 2,5 dB(A)
Nivel de pressao da emisséo sonora (L,a) 69 dB(A)
Incerteza do nivel de presséo da emisséo sonora (K ) 1,5 dB(A)

Valor total das vibragées

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?
Bateria
Tensao de servigo da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste manual de instruges
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Preparacéo do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.
Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrucdes do carregador.

2. Certifigue-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. '@j 22

Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. Abateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagcdo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

Retirar a bateria

1. Pressione o botao de destravamento da bateria.

2. Puxe a bateria para fora do produto.

Desligar/ligar o bloqueio de arranque

O aparelho de corte dispde de um bloqueio de arranque que pode ser activado opcionalmente. Com o bloqueio de arranque activo é necessario
accionar o interruptor on/off duas vezes para iniciar o processo de corte. Evita-se assim um arranque inadvertido.

ﬂ De fabrica, o blogueio de arranque encontra-se desactivado.

1. Retire a bateria. =L 24

2321717 24




LIS

2. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off.
3. Insira a bateria no aparelho de corte.
4. Solte o interruptor on/off.
» O LED verde pisca duas vezes; o alarme sonoro soa duas vezes: Bloqueio de arranque activado
» O LED verde pisca uma vez; o alarme sonoro soa uma vez: Bloqueio de arranque desactivado
Proteccao anti-queda E

AVISO
Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!
» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.
» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixacdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261971 como protecgao anti-queda para este produto.
» Fixe o cabo de seguranca para ferramentas ao produto com o lago como ilustrado na imagem. Verifique se esta bem apertado.
» Fixe o mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se 0 mosquetao esta bem apertado.

ﬂ Observe o manual de instrugdes do cabo de seguranca para ferramentas Hilti.

Utilizacao
Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Efectuar trabalho de corte E

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos e/ou curto-circuitos.
» Em caso de condigbes meteorolégicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigdes meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de isolamento, a visibilidade ou 0 movimento
de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode causar ferimentos na pele e nos olhos.
Néo utilize o aparelho de corte se forem visiveis danos.

Néo utilize o aparelho de corte se sair dleo.

Certifique-se de que o émbolo recua apds cada processo de corte.

» Se o0 émbolo nao recuar apés o processo de corte, accione o interruptor de reposigao para retorno manual.

v

v
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Risco de ferimentos devido a estilhagos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos olhos e no corpo.

» Use oculos e luvas de protecgéo.

» Utilize laminas de corte adequadas e afiadas.

» Antes do processo de corte, certifique-se de que as laminas de corte estdo colocadas correctamente e que estéo afiadas.

Risco de ferimentos! Perigo de ferimentos graves durante o trabalho de separagao.
» Durante o trabalho de separacéo, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabeca de corte e a mao/dedos.

/\ cuibabo
Risco de ferimentos! O acessorio pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgdo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

O dleo hidraulico pode espessar em condigdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de corte mais lento. Realize 5 a 10 processos
de corte em vazio, de modo a aquecer o aparelho de corte.

1. Rode a cabega de corte para a posi¢éo pretendida.
2. Coloque o cabo a corte na cabega de corte.

Né&o corte nenhum cabo que ndo se deixe envolver por completo pela cabega de corte.
Nao ultrapasse a maxima capacidade de corte.

3. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que a lamina de corte na cabega de corte volte a recuar.
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Conservacao e manutencao

Perigo devido a choque eléctrico! A conservacdo e manutengao com a ficha de ligagdo inserida pode originar ferimentos graves e queimaduras.
» Retirar sempre a ficha de ligagéo antes de todos os trabalhos de conservacdo e manutencao!

Conservacao
* Remover a sujidade persistente com cuidado.
* Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca.

* Limpar a carcaga apenas com um pano ligeiramente humedecido. N&o utilizar produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez
que estes poderiam danificar os componentes de plastico.

Manutengao

Perigo devido a choque eléctrico! Reparagdes incorrectas em pecas eléctricas podem causar ferimentos e queimaduras graves.
» As reparagdes na parte eléctrica apenas podem ser executadas por um electricista especializado.

* Verificar, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* Em caso de danos e/ou perturbacdes de funcionamento, ndo operar o produto. Mandar reparar de imediato pelo Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutencgao, aplicar todos os dispositivos de protecgao e verificar o respectivo funcionamento.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera encontrar pecas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados por nés para o seu produto no seu Hilti Store ou em: www.hilti.group.

Conservacao e manutencao

\"/le]

Risco de lesédo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagao e manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

« Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

« Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar
em agua ou deixar a chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao inflamavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

¢ Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule desnecessariamente pé ou sujidade
sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo e seco. N&o utilize produtos de conservagado que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.
Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservac@o que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbacdes de funcionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutengao, aplique todos os dispositivos de protecgéo e verifique se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera encontrar pecas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
Transporte
/\ cuibabo
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!
» Retire a/as bateria(s).
» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes

excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para que ndo entrem em contacto com os pélos de outras
baterias e causem um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.
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» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas, contacte uma empresa transportadora.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de longos periodos de transporte.
Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengao os valores limite de temperatura, que estéo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do carregador.

Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por tras de um vidro.

Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nédo autorizadas.

Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

vYyVvy

Ajuda em caso de avarias
Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicag@o de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solucéao

A bateria descarrega-se mais depressa | Temperatura ambiente muito baixa. » Deixe a bateria aquecer lentamente até a

do que habitualmente. temperatura ambiente.

A bateria nao encaixa com "clique" Sujidade nos encaixes da bateria. » Limpe as patilhas de fixagédo e volte a

audivel. encaixar a bateria.

LED vermelho => luz continua com som | Problema técnico. » Contacte o Centro de Assisténcia Técnica

de aviso. Hilti.

LED vermelho => pisca brevemente O estado de carga da bateria ¢ demasiado » Substitua a bateria e carregue a bateria

com som de aviso. baixo para efectuar uma aplicagdo completa. descarregada.

LED vermelho => acende por instantes | Produto sobreaquecido. » Deixe arrefecer o produto.

sem som de aviso.

Os LEDs da bateria ndo indicam nada Bateria avariada. > -se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Reciclagem

AVISO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a satde devido a fuga de gases ou liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexées com um material nao condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criancas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de lixo responsavel.

é:%; Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais
sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se
ao Servico de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante
» Se tiver duvidas em relagédo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacodes
Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagao, Tecnologia, Meio ambiente, Declaragdo RoHS (apenas mercados na China
e Taiwan) e Reciclagem na seguinte hiperligagao: qr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717

Também encontra esta hiperligagdo como codigo QR neste Manual de instru¢des, assinalada com o simbolo e



ru Mepesoa opurMHanbHOro pyKoBOACTBA MO 3KcnayaTayuu

JlaHHble pYKOBOACTBa NO 3KCMyaTayuu
K HacToAwemy pykoBoACTBY No aKcnnyaTauuu

ERL

UmnopTep 1 ynonHoMo4YeHHan U3roToBUTENeM OpraHu3auua

¢ (RU) Poccuiickan ®enepaum
AO "Xunt Ouctpubstown NTA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. Xumku, yn. JleHnHrpaackan, ctp. 25, komHara 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnactb, [3epyKuHCKUi paiioH, P-1, 18- km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nometlenue 1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn KasaxcraH", 050057, r. Anmartbl, BoctaHabikckuii paitoH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)

¢ (AM) Pecny6nuka ApmMeHua
000 "9MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. EpsaHaa Kouapa 19/28

CrpaHa NPOM3BOACTBA: CM. MaPKUPOBOUHYIO TaBNKUUKY Ha 060pyAOBaHUA.

Jlata Npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnyKy Ha 060pyAOBaHNM.

COoOTBETCTBYIOLMIH CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTH No aapecy: www.hilti.ru

CneuuanbHbIX TPe6oBaHuit K yCOBUAM XpaHeHus, TPaHCNOPTUPOBKM U UCMONb30BaHUA, KPOME YKadaHHbIX B PyKOBOZACTBE MO aKCMyaTauum, HeT.

Cpok cny)«6bl U3nenna cocTasnaeT 5 ner.

« Mpeaynpexaenue! Mepea ncnonb3oBaHMEM U3AeNUs YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MOTHOCTLIO M3Y4WIM NpunaraemMoe K Hemy pyKOBOZACTBO MO

aKCnyaTaluu, BKIoYad NPUBOAMMBIE TaM UHCTPYKLMHK, yKa3aHHUA MO TEXHUKE 6e30MacHOCTM U MPeayNpPeXaeH!s, UINOCTPaLmMK U TEXHUYECKUe

XapaKTepUCTUKN. B 4acTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMM MHCTPYKLMAMM, YKA3aHUAMU MO TEXHUKE 6e30MacHOCTU W MpelynpexaeHUaMH,

WINIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMU XapPaKTEPUCTUKAMM, @ TakKe KOMMOHEHTaMU M dyHKUMAMM. HecobnioneHne aTx TpeGOBaHUi MOXET

NPUBECTU K MOPAKEHUIO SNIEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOPAHWIO U/MAM CEPbesHbIM TpaBmaM. XpaHWTe PYKOBOACTBO MO 3KCMUlyatauuu,

BK/IOYAA BCE MHCTPYKLMM, YKa3aHUA MO TEXHWKE 6E30MaCHOCTU U NPeayNpexaeHus, AnA NOCNEAYHOLErO UCNONb30BaHHA.

Manenuna m npeAHasHayeHbl Anf NPOMECCUOHANBHOTO UCMONb30BaHNA, NOSTOMY OHU AOMKHBI OBCNY)KUBATLCA U PEMOHTUPO-

BaTbCA TOMbKO YNOJHOMOYEHHLIM U OBYYEHHBIM NMEPCOHANIOM. JOTOT NepCOoHan AOMKEH MPOWTU CreLManbHbli MHCTPYKTaXK MO TeXHUKe

6e3onacHoCTU. Mcnonb3oBaHWe MU3AENUA W €ro OCHACTKM HE MO HA3HAYEHWIO MW €ro JKCyatauus HeoByYeHHLIM MepCOoHaNoOM MOryT

NpesCTaB/ATb OMACHOCTb.

* [punaraemoe pyKOBOACTBO MO 3KCMNyaTauMu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOTO MPOrpecca Ha MOMEHT CAauu B nevatb. AKTyanbHaa
BepcuA Bceraa AOCTyNHa B PeXxMMe OHnanH Ha BeG-cauTe Hilti ¢ onucannem uagenua. [na atoro nepenauTte no cceinke unn QR-koay,
NPUBOAUMBIM B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE MO SKCMNyatauun ¢ 0603Ha4YeHUeM CUMBOIOM @

« Tpu cveHe Bnaaenbla obs3aTenbHO NepeAaBaiiTe HacTofLLee PyKOBOACTBO MO 3KCMlyaTtalun BMeCTe C U3ZenmeM.

MoAcHeHHUe K 3HaKaM

Mpenynpexaarowme yrkasaHua

Mpeaynpexaatolme yKkasaHuaA CRyxar AnA NpeaynpexaeHua o6 onacHOCTAX Npu oBpalleHun C usaenvem. Mcnonbsylotcs cneayiolue

CUrHanbHble cnosa:

| onacHo

OMACHO'!
» OO6Lee o6o3HaYeHUe HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLMK, KOTopan BEYET 3a COOOM TAXKENbIE TPaBMbl UK CMEPTENbHLIA UCXOA.

| MPEAYNPEXAEHHWE

NPEAYNPEXAEHUE !
> O6uee o6o3HaYEHWE NOTEHLMANLHO ONACHOM CUTYaLMK, KOTOPaA MOXET MOBMEYb 3@ COBOM TAXKENbIE TPABMbI UM CMEPTENbHbIA MCXOA.

/\  OCTOPOMHO
OCTOPOXHO'!
» OObLee 0603HaueHWe MOTEHUMANILHO OMACHOW CUTyaLuu, KOTOPaA MOXET MoBieyb 3a COOOW TpaBMbl WM MOBpexaeHne obopyAoBaHus
(MaTepuansHbin yiwepo).
CMMBOHH, ucnonb3yembie B pyKkoBoACTBE
B atoM pykoBOACTBE NCNONB3YIOTCA CneaytoLme CUMBObI:

Cobntoaats pyKOBOACTBO MO 3KCnnyartaumm

YKaszaHnua no BKcnnyarauuu u apyrana nonesHaa MHpopmauyua

el (%)

)
@

O()pau.leHMe C matepuanamu, npurogHbiMu ana ETOpMHHOﬁ nepepaéomw

He BblBpackiBaiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTLI 1 aKKyMYNATOPbLI BMECTE C 06bI4HBIM MyCOpPOM!

B =

Hilti JTutnit-noHHbI akkymynaTtop (Li-lon)
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Sz} ‘ 3apaaHoe ycTpoiicTao Hilti

CumBoOnbI Ha U306pameHnnax
Ha Msoﬁpa»(eHMﬂx MCNonb3yrTCA cneaytoume CUMBONbI:

E 3TM UMdPLI YKasbIBAKOT HAa COOTBETCTBYIOLLIEE M30BPaXKeHHe B Hayane JaHHOro PyKOBOACTBA.
3 Hymepauua Ha M306paeH!saX OTOBPaXKaeT NOPAAOK BLIMOMHEHNA PAaBOUMX OnepaLuii U MOXKET OTAMYATLCA OT HyMepa-
LKW, UCTIONb3YEMO B TEKCTE.
‘TD HoMepa nosuuuii ucnonbaytotca B 0630pHOM M30BpakeHun. B 063ope n3penusa oHW yKasbiBatoT Ha HOMepa B 3KCMH-
S Kauuu.
@! 3TOT 3HaK AOMKEH NPUBNEYb 0COB0E BHUMAHKE NONL30BATENA NPU OBPALLEHNM C U3AENHUEM.

CHUMBOfbI B 3aBUCUMOCTH OT unsgenua
CumBOnbl Ha yCTpoWcTBe
Ha ycTpoiicTBe MOryT ncnonb3oBarbCca CeayoLmue CUMBObI:

OnacHocTb 3atyemneHual

OnacHocTb nope3sos!

bl 4l

Mcnonb3oBarb 3aluTHbIE OYKK!

R
370 u3nen1e NoAAepKUBaET TEXHONOTMIO BeCNPOBOAHOI Nepesayum AaHHbIX Ha 6aze OC iOS u Android.
- MoCTOAHHBIN TOK
CepwA UCIONL3YEMbIX TUTUIA-UOHHBIX akkymynaTopos Hilti. CobnioaaiTe ykasaHusa, npuseaeHHsle B rnase Ucnonb3oea-
HHMe Mo Ha3HaYeHHIo.
Li-lon JINTUIA-NOHHBIR aKKyMynaTop
®4 Hukorza He Ucnonb3ayiTe akKyMynATOp B Ka4eCTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTa.
6 He nonyckaite naaenusa akkymynatopa. He ucnonb3yite akkyMynaTop, KOTOPbIA NONYy4YMn NOBPEXAESHUA BCNEeACTBUE
& yAapa unu Kakum-nM6o uHbIM 06pasom.
@_ CooTBETCTBYIOLAA MapKMPOBKA Ha YCTPOWCTBE MOATBEPXAAET, UTO 9TO YCTPOWCTBO ObIIO CEPTUPULMPOBAHO AaHHBIM
o~us opraHom cepTuduKaLmMm ana ucronbsosarusa B CLLUA 1 KaHaze B COOTBETCTBUM C AGACTBYIOLMMU HOPMaMM.
BesonacHocTb

O6wyue ykasaHua No TexHnKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NMPEAYNPEXAEHUE UsyuuTte BCce YK no T 6esor TH, UHCTPYKUUU, UINIOCTPALUU U TEXHUYECKHEe AaHHble,

KOTOpble NpuUnararoTCA K AAHHOMY 3JIEKTPOUHCTPYMEHTY. HeCOéJ’IPOIZleHME NPUBOAUMBbIX HWXKE yKaSaHMﬁ MOXXET NPUBECTU K NMOPAXKEHUID

QNEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKAPY W/MNK TAXKENLIM TPaBMaM.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA N0 TeXHMKe 6e30MacHOCTH N MHCTPYKLMU ANA CleayroLero nonb3osartens.

Mcnonbayemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCA K 3EKTPOUHCTPYMEHTY, padoTtaolemy OT NEKTPUYECKON CETU (C Kabenem

3NEKTPONUTAHNA) U OT akkyMynaTopa (6e3 kabensa INeKTPonUTaHus).

BesonacHocTb pa6oqero mecTa

» CneauTe 3a YACTOTON M XOPOLLEN OCBELLEHHOCTbIO Ha paBouem mecTe. BecropAAoK Ha paBoyemM MECTE Wi MIOXOe OCBELLEHNE MOTYT
NPUBECTU K HECYACTHbIM Cly4aAM.

» He ucnonbayﬁTe 3ne|(Tpoychoﬁc‘rBo/3neKTpouHchyuleH'r BO BSprBOOI‘IaCHOﬁ 30He, rge UMeroTCA roproyme MUAKOCTHU, rasbl UNU
nbinb. Mpy paboTe NEeKTPOYCTPOHCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPHT, U MCKPBI MOTYT BOCTIAMEHUTb Mbiflb MK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiTe AeTAM U NOCTOPOHHUM NPUGANIKATLCA K paboTatoLemy aneKTPoyCTPOMCTBY/3NEKTPOMHCTPYMEHTY. OTB/EKanCh ot
paboTbl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOJb HAZl ANEKTPOYCTPONCTBOM/3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» CoeauHUTENbHAA BUNKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBAaTb PO3eTKe aneKTpoceTH. He U3MEHANTE KOHCTPYKLUIO
Bunku! He ucnonb3yiite nepexofiHble BUNIKU C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTaMHU C 3alyMTHbIM 3a3eMneHneM. Mcnonb3oBaHne OpUrMHanbHbIX
BWITIOK ¥ COOTBETCTBYHOLLIUX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNTEKTPUHECKUM TOKOM.

> Msﬁeraﬁrre HenocpeaCTBEHHOro KOHTaKTa C 3a3eMJIeHHbIMU NOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep C préawm, OTONUTENIbHbIMHU npuﬁopaMM,
raao-/snel('rponnac'muamu U XonoaunbHUKaMHU. I'Ipw KOHTaKTe C 3a3eMfieHHbIMU NnpeaMeTaMu BO3HUKaeT NOBbILLEHHbIN PUCK nopaxkeHuna
BNEeKTPUYECKUM TOKOM.

> npenoxpaunﬁ're JNEeKTPOUHCTPYMEHTbl OT AOMAA UIU BOGAeﬁCTBMH Bnaru. B pesynbtate nonagaHuA BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BO3pacTaeT PUCK NOPaXKEHUA INTIEKTPUYECKUM TOKOM.
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» He VICI10]1I:3yﬁTe Kaﬁeﬂb SNEeKTPONUTaHUA He NO Ha3Ha4YeH!ro, Hanpumep ANA NepeHOCKU INEeKTPOUMHCTPYMEHTa, ero noaosellMBaHuA
W1 anfA BblAepruBaHUA BUNIKU U3 PO3ETKHU 3ﬂeKTpOCeTVI 3au.w|u.|,auTe KaéeﬂbsﬂekTpOl‘lMTaHMﬂ oT BO3J:|SVICTBVIM BbICOKUX TEMNepartyp,
Macna, oCTpbiX KPOMOK UK BpawjaroLmuxca .quane 'y31n0B. B pesynbrate NnoBpexXAeHUAa Un CXnecTbiBaHUA kabenen neKkTponuTaHna
MNOBbLILLIAETCA PUCK MNOPAXKEHUA SANEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbi C 31€KTPOMHCTPYMEHTOM BbINONHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AYXE, NPUMEHANTE TONLKO YANMHUTENbHbIE Kabenu, KoTopbie
paspeLweHo ucnonb3oBarb BHE nomemeuuﬁ. Wcnonb3oBanue YANUHUTENBHOIO Kaéel‘lﬂ, NPUroaHOro And MCNonb30BaHUA BHE nomemewﬁ,
CHWXKAET PUCK NOPaXKEHNA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usﬁemaﬂ: paﬁOTbI C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BJIAXHOCTU HE NpeACcTaBNA€TCA BO3MOMHbIM, ucnom:ayﬁ're asTomart
3alUTbl OT TOKA YTEeUKU. Wcnonb3oBaHue aBTomara 3aLLUTBI OT TOKA YTEYKU CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNTEKTPUHECKUM TOKOM.

BesonacHocTk nepcoHana

> ByﬂbTS BHUMaTenbHbl, CneauTe 3a CBOMMH ASﬁCTBMﬂMM U CepPbe3HO OTHOCUTECDH K pa60Te C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM. He nonbayﬁrem,
ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJIU Bbl YCTaNM UK HAaXoguTeCchb non .Cl,eilCTBVIeM HapKOTUKOB, ankorosa uiau MeguKameHTOB. HesHauutenb-
Has owunbKa npu HEBHUMATENBHON pa60Te C 9NIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb I'IpMHMHOﬁ Cepbe3HOro TpaBMUpPOBaHKUA.

» HWcnonb3yitTe cpeacTsa UHAMBUAYANbHOW 3alMTbl U BCEraa HafeBanTe 3alUTHbIE OUYKU. MCnonb3oBaHWe CPeaCcTB UHAWBUAYaNbLHOM
3alLMTLI, HANPUMEpP PECTIMPATOPA, 3aLLUUTHOM 0BYBH Ha HECKONL3ALLEN NOAOLLBE, 3aLLMTHON KACKM UK 3aLLMTHBIX HAYLLIHWKOB, B 3aBUCUMMOCTH
OT B1AA 1 YCNOBHUI KCNNyaTaLn1 aNeKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» MWa3beraiite HenpeAHaMePEHHOrO BKMOUEHUA ANEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eanTech B TOM, UTO 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKMIOUYEH, Npexae
Yem NOAKJHYUTDL ero K 3JIeKTPONUTaHUuo M/MJWI BCTaBUTb aKKyMyNnAToOp, NOAHUMATb UJIU NEPEHOCUTb NIEKTPOUHCTPYMEHT. Cm’yauum,
Korga npu nepeHOCKe INEKTPOUHCTPYMEHTa nanewy HaxoAMTCA Ha BbiKNoYartene unu Koraa BKJTHOYEHHbIN BNEKTPOUHCTPYMEHT NoAKn4vaeTca
K 9NeKTpOCeTU, MOryT NPUBECTU K HECYACTHLIM Cny4YyaaMm.

» Mepen BKNOUYEHWEM IMEKTPOMHCTPYMEHTA yaanuTe perynupoBoYHble NPUCNOCOBNEHHUA UNK raeuHble KNuu. PaBoumii UHCTPYMEHT
WIU raeyHblit KoY, HaXOLlﬂLL[,MHCH BO Bpau.(arou.(eﬁcn YacCTHU INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb I'IpVNMHOVI nony4yeHua TpaBM.

> CTapaﬁTer uaderaTb HeeCcTeCTBEeHHbIX NOo3 npu pa601’e. MocToAHHO coxpauﬂﬁre ycroﬁt-msoe nonoxeHue U pasHoBecue. 310
MO3BOJIUT JlyYLle KOHTPONMPOBATL INIEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeABUAEHHbIX CUTyauymAax.

» Hocwute cneyoneway. He HapeBaitTe oueHb cBOGOAHYIO oaemay unu ykpaweHua. O6eperaiiTe BONOChl, ofexay U 3alUTHbIe
nepuaTku OT BPaLLaloLUXCA Y3NOB 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. CBOGOAHAA 0AeMaa, YKPaLLeH!A U ASIMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHb!
MMU.

» Ecnu npeaycMoTpeHo noacoenuvHeHUe yc'rpoﬁc'ra ANA yaaneHua v céopa nbinum, yﬁenwrecb B TOM, YTO OHM noacoefUHEHbl U
HUCNONb3yHOTCA NO Ha3HAYeHUHo. Ucnonb3oBaxue nelneyaanatowero annapara CHWxaeT BpeaHoe BO3ﬂeﬁCTBMe nbinu.

» He npeﬁblsaﬁTe B NIOXHOW YBEpPEeHHOCTHU B CO6CTBeHHOﬁ 6eaonacHoc'm MU He npeHereraﬁTe npasunamMmu TeXHUKHU 6e30nacHoc‘m
ANA 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe eCrniu Bbl AIBJIA€TEeCb OMNbITHbIM NOJfib3OBaTEeNIeM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa. HeOCTOpO)KHOe OﬁpaLLleHMe
MOXKET B TeUeHue aonen CEeKyHAbl CTaTb I'IpMLMHOH nonyyeHUa TAXKeNbIX TpaBM.

Ucnonb3oBaHue u o6cnymusauue ANEeKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpy3ku 3NE€KTPOUHCTPYMeEHTa. Mcnonb3ynWTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, Np 7 ) ANA AaHHOW
pabotbl. CobntoaeHme aToro npasuna o6ecnednt Gonee BLICOKOE KaYecTBO U 6E30NaCHOCTb PaBoTh B YKA3AHHOM AMANA30HEe MOLLHOCTH.

> He VICI'IOHbGyﬁTe JNEKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNpPaBHbIM BblK/ltOUaTenem. aﬂeKTpOMHCprMeHT, BKIKOYEHME UK BbIKIIOYEHUE KOTOPOro
3aTpyAHEHO, NPeACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPOBAH.

» Mpemae yem NPUCTYNUTb K PEryNnupoBKe 3MEKTPOUHCTPYMEHTA, 3ameHe NPUHAANeXHOCTeN Mnu nepea nepepbisom B pabote
BblHbTE BUJIKY U3 PO3ETKHU M/M!'IM AKKYMYNATOP M3 3JIEKTPOUHCTPYMEHTAa. ,ElaHHaH Mepa NpeaoCTOPOXHOCTU NO3BOJIUT NPeAOoTBPATUTL
HenpeAHaMepeHHOe BKNKYEeHUE 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa.

> Xpaum'e Heucnosb3yemble 3JIEKTPOUHCTPYMEHTbl B MeCcTaX, HeAOCTyNHbIX AnfA ne'rev'l. He noseonaite ucnonb3oearb JNEeKTPOUH-
CTPYMEHT nuvuyam, KOTopbleé He O3HAKOMJIEHbl C HUM WUJIU HEe YUTanu 3TU UHCTPYKLUUHU. SJ'IeKTpOMHCprMeHTbI npeacTasnAalT coboin
OMAaCHOCTb B PyKaX HEOMbITHbIX nonb3oBaTenei.

» BepenHo obpaLyanTech C aNeKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpUHaanexHocTAMK. NpoeepaiiTe 6esynpeuHoe $yHKLUOHMPOBaHWE MOABH M -
HbIX '-IaCTeﬁ, NerkocTb UX XoAa, UesiIoCTHOCTb U OTCYTCTBHUE noapemneuuﬁ, KOTopbie mornu 6I:I oTpUvlyaTenbHO NOBMIUATL HA pa601'y
ANEeKTPOUHCTPYMEHTAa. C.anav'lTe nospexaeHHble YacTU NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 €ro UCNOoJIb30BaHUA. anIHMHOVI MHOImMX
Hec4YacCTHbIX Cny4yaes ABNAETCA Hecoﬁmoueume npaBun TEXHUYECKOro oécnymmsaﬂvm BNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

» Heobxoaumo cneautb 3a TeMm, YTOObI pemyLiMe MHCTPYMEHTbl 6biM OCTPLIMM M UMCTBIMU. 3aKIMHWBAHWE COAEPIKALUMXCA B
Haanexatyem COCTOAHUN PEXYLLUUX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT PeXxe, UMK nervye ynpaenaTtb.

» [pUMeHANTEe SNEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune MHCTPYMEHTbI U T. A. COFNAacHO AAHHBLIM YKa3aHWAM.
YuuTbiBaiTe Npu 3TOM paboune YCNOBUA U XapaKTep BbINOAHAEMOM PaboThl. MCrnonb3oBaHNe aNEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HadHAYEHH!Io
MOXXET NPUBECTU K ONacHbIM CUTyauuam.

» 3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HemeAansneHHo ouumaﬁTe — OHU AONMHbI 6bITb CYXUMHU U YUCTbIMU. CKonb3Kkue
PYKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTta He obBecreunsatoT GesonacHoe ynpaeneHUe U KOHTPOJIb 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa B HenpeaBUAEHHbIX
Ccutyaumax.

Ucnonb3oBaHue u o6cnymusauue AKKYMYNATOPHOro UHCTPyMEHTa

> 3apAmanTe aKKyMynATOpbl TONbKO C MOMOLYbIO 3aPAAHbIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBAHHbIX U3roToBUTENEeM. [1pu UCMONb30BaHUK
3apAAHOro YCTPOWCTBA ANA 3aPAAKM HECOOTBETCTBYIOLLMX EMY TUMOB aKKyMYNIATOPOB CyLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHua.

> HWcnonb3yiiTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE CMELUanbHO ANA 3TOro ANEeKTPOUHCTPYMeHTa. Mcnonb3o-
BaHWe APYrux akkyMynaTopoB MOXET NPMBECTH K TPaBMaM 1 ONAacHOCTH BO3ropaHuA.

> Heucnonb3yembie akKyMynATOPbLI XpaHUTE BAANHU OT CKPEMNOK, MOHET, KNHoUe, FrBO3AieH, LUYPYNOB UK APYrMX MENKUX MEeTanIUuUYecK1X
npeaAmMeToB, KOTOpPbie MOryT CTaTb anLIMHOﬁ 3aMbIKaHUA KOHTaKTOB. 3aMblKaHWEe KOHTAKTOB AKKyMynaTopa MOXXeT NPUBECTU K OXKoram
WNK1 BO3ropaHuio.

> [pu HeBepHOM O6palLeHNH C aKKyMyNATOPOM M3 HEFrO MOMET BbiTeub 3NeKTponut. Usberante KoHTakTa ¢ HuM. MMpu cnyuaiHom
KOHTaKTe cMomTe BOAOﬁ. an nonagaHUM 3NEeKTPOosuTa B rnasa HemeaneHHo o6paTwrecn= 3a NMOMOLUbIO K Bpady. BbiTeKwuii 13
AKKYMYNIATOPA 3NEKTPONUT MOXXET NPUBECTU K PA3APAKEHUIO KOXN UK OXKoram.

» He ucnonb3yiiTe noBpex, M unmn W akKymynAaTop. oBpeaeHHbIe M M3MEHEHHbIE aKKyMYNATOPbI MOTYT GYHKLMOHHU-
poBaTb HENpPeACKasyemo M CTaTb NPUYMHOM BO3ropaHus, B3pbiBa UM TPABMUPOBAHKA.
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> He noasepraiTe akKyMynaTop BO3AENCTBUIO OTHA MM CIIMLLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unu Temnepatypa csbitte 130 °C moryt
CNpOBOLMPOBaTh B3PhIB aKKyMYNATOPA.

» CobniopainTe BCe yKa3aHUA MO 3apAAKE W HUKOTAA He 3apAaNTe aKKYMynATOP WAM aKKYMYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHe Temnepa-
TYPHOro Auana3oHa, yKa3aHHOro B PyKOBOACTBE MO aKcnnarauuu. HenpasuibHaA 3apAaKa/3apsaaKa BHE yKa3aHHOro B PYKOBOZACTBE Mo
3KCMyaTaluu TemneparypHOro aManasoHa MoryT NPUBECTU K PaspyLLIEHUIO aKKyMyNATOPa W MOBBILLAIOT OMACHOCTb BO3rOPaHHa.

Cepsuc

> JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanMpULUMPOBAHHOMY NepPCOHany, UCMONb3YHOLEMY TONbKO OPUrMHANb-
Hble 3an4acTu. STMM oBecneynBaeTcA NOAAEPIKAHNE INEKTPOUMHCTPYMEHTa B 6€30MacHOM COCTOAHMM.

» Kareropuuecku 3anpeLyaeTca BbINONHATL 0BCNYMMBaHME NOBPEACHHbIX aKKYMYNATOPOB. Bce TexHnueckue paBoTbl C aKkyMynaTo-
PamMu JOMKHbI BbINOMHATLCA TOMBKO NPOU3BOAUTENEM MM @aBTOPU30BaHHLIMU CEPBUCHLIMU MaCTEPCKUMM.

JlononHuTenbHbIEe YKa3aHWA No TexHUKe GesonacHoCTH nNpu paboTe ¢ pemyLUM HHCTPYMEHTOM

TexHuka 6e3onacHOCTH Npu BbiNoNHeHUU paboT pAAOM ¢ aneKTpooBopyaoBaH1em

Mepea Hauyanom nto6oi paboTkl CreayeT OLEeHUTb NOTEHUUaNbHbIE YrPO3bl U MPUHATL HEOBXOAUMBIE 3ALUUTHLIE MepbI.

MepcoHan, paboTatoLLuii PAAOM C SNEKTPUHECKMM 0B0PYAOBaHUEM, AOMKEH ObiTb MPOMHCTPYKTMPOBAH OTHOCHTENBHO TPEBOBaHUN MO TEXHUKE

6e30MacHOCTH, CMELUPUUHBIX ANA KOHKPETHON paBouei 30HbI, @ TaKKe OTHOCHTESNLHO MPaBun Mo TEXHUKe 6e30MacHOCTU U BHYTPUNPOU3BOA-

CTBEHHbIX NpaBun

Pasnuuatot Tpu cnocoba BLINONHEHWA PaBoT: BbINONHEHWEe PaBoT B 0GECTOYEHHOM COCTOSHWM, BbIMOSIHEHWE PaBOT MOA 3NEKTPUYECKUM

HanpsXXeH1eM, BbINONHeHWe paboT BONU3N AeTanel NoA INEKTPUUECKUM HampsxeHuem. Bce Tpu cnocoba TpebytoT NPUHATUA 3PPEKTUBHBIX

Mep 3aluTbl OT NOPaKEHUA BNIEKTPUUECKUM TOKOM, a TakKe OT MOCNeACTBUIA KOPOTKOrO 3aMblKaHMA U BCMbILIEK AyroBoro paspaga. Anda

NOMYYEHUA AOMOSHUTENBEHON MHdopMauun cM. EN 50110 v apyrve HauuoHanbHble TpeboBaHua 1 npoueaypbl. Bce BbibpaHHble cnocobbl 1

MHCTPYMEHTbI AOMKHBI GbiTb MPOBEPEHBI HA COOTBETCTBUE 0OOPYAOBAHMIO, HA KOTOPOM NPEACTOUT pabdoTars.

> Tlpy BeINONHEeHUM NoBLIX PaBoT Ha aNeKTPOOBOPYAOBaHMM COBNOAANTE NSCTBUTENEHLIE MEXAYHAPOAHLIE, HALUMOHANLHEIE U IOKaNbHLIE
3aKOHbI M NONOXeHua, Takue ka EN 50110.
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» CobnioaaiiTte perMoHanbHble AEMCTBUTENbHBIE HOPMbI U YKasaHUs Mo TEXHUKe 6e30MacHOCTH NpU JKCMyaTauun PEeXxyLUMX UHCTPYMEHTOB U

Npy BbINOMHEHWUHM NOOLIX PABOT PAAOM C TOKOMPOBOAALLMMM AETANAMMU U MPOBOAAMM.

MepcoHan, padoTatoLuii PAAOM C TOKONPOBOAALLMMM NIMHUAMM, JOIKEH PErYNAPHO NPOXOANUTL 0BYYEHUE U TPEHUHTU.

McnonbayiiTe yCTPORCTBO U €ro NPUHAANEHOCTU TONbKO B TEXHUYECKU UCMIPABHOM COCTOAHMM.

BHeceH1e M3MEHEHNI B KOHCTPYKLMIO YCTPOWCTBA/MPUHAANEHOCTEN UM €r0/MX MOAUPHUKALIMA KaTErOPUUECKH 3anpeLLatoTCs.

Bceraa cneaunte 3a YUCTOTON BEHTUNALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHus BCIEACTBUE NEPEKPLIBAHUA BEHTUNALMOHHBIX TPOPE3eit.

Ecnu Bbl 3amMeTHTE, UTO BbITEKAET M’MAPABIMYECKARA XUAKOCTb, 60IbLUIE He UCMOMb3YITE MHCTPYMEHT M 0OpaTUTECh B CEPBUCHYIO cry)kOy Hilti.

HesameanuTenbHO yCTpaHuTe BbITEKLLYIO M1APABAMYECKYHO XUAKOCTb.

Bo Bpems pesku cTporo cobntoaainte 6e30nacHOe PaCcCTOAHNE MEXAY PEXYLLEN FONOBKOU U NaNbLAMWU/KUCTLIO PYKH.

BkntoyaiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT TOJLKO MOCAE TOTO, KaK Bbl MPUBEAETE €ro B padoyee NONOXKeHHE.

Jlo)KnaanTech NOMHOM OCTAHOBKM 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA, NPeXae YeM youparb ero B CTOPOHY.

He pe)xbTe NMHUK, HAXOAALLMECH NOJ MEXAHUYECKUM HATFKEHUEM.

Bceraa HaaeHO yaepuBaiTe PexyLLUmi MHCTPYMEHT 06eMMM pyKamu 3a NpesyCMOTPEHHbIE ANA 3TOTO PYKOATKM.

He MOHTUPYITE KPEneXHbI KPOYOK Ha 3TOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT.

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCIEACTBUE NAAEHUA UHCTPYMEHTOB U/MNK NpuHaanexHocTel. Mepen Hayanom padoTsl y6eauTech B TOM, 4TO

aKKyMYNIATOP M YCTaHOBNEHHasA NPUHAANEXHOCTb HAAEXKHO 3aKPENeHb.

> 3anpelyaetcA NPAMON BU3yanbHblii KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) 9NEKTPOMHCTPYMeHTa! 3anpelyaeTca HanpasnAaTb ee B MU0
ZPYrvM MIOAAM — OMacHOCTb BPEMEHHOTO OCnenseHus!

» Coaep)KuTe 3alLUTy OT ClyyaitHoro cpabatbiBaHus NpY NaZieHnn HCTPYMEHTA W YAEPXKUBAIOLLMIA TPOC B YUCTOM U CYXOM BUAE.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [lepea UCMONL30BAHMEM PEXYLLEro MHCTPYMEHTa crieflyeT 00eCTOUNTb BCE aKTUBHbIE (HAXOAALUMECHA MOA INEKTPUUECKUM HaMPrKEHUEM)
[leTanu, pacnosoXeHHble B padoueit 30He. ECnu aTO HEBO3MOXKHO, CellyeT NPUHATL COOTBETCTBYIOLME, ACHCTBYIOLME B BalLel CTpaHe
Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTU ANA BLINOAHEHNA PABOT BOAM3M TOKONPOBOAALLMX NMHUIA UMK AeTane.

> [lepea Hauyanom paboTbl NPOBEPANRTE PABOUYIO 30HY Ha HaNMYME CKPLITOM BNEKTPOMPOBOAKM, raso- U BOAONPOBOAHLIX TPYO. OTKpLIThE
MeTa/IM4eCKNe YacTU BNEKTPOMHCTPYMEHTa MOryT CTaTb NMPOBOAHMKAMU SNEKTPUYECKOro TOKa MM NMPUBECTU K B3PbIBY, €CNIKU Cy4aiHO
3a4eTb (MOBPEAMTL) 3NEKTPONPOBOZAKY, ra3o- U1 BOAONPOBOA.

BepenHoe o6palyeHre C HHCTPYMEHTaMU U UX NPaBUnbHaA aKcnnyartauma

> BhikouanTe MHCTPYMEHT MPUMEPHO Yepes 50 NocneaoBaTenbHO BhINOMHEHHBIX PE30B U AaBaiTe eMy OXNaauTbCA B TEUEHUE NMPUMEPHO
15 MuH. MeperpeB MOXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO PEXYLLETO MHCTPYMEHTA.

> XpaHUTe peyLLnit UHCTPYMEHT B CyXOM U HEAOCTYMHOM ANA AeTei UK MOCTOPOHHMUX UL, MeCcTe.

» Hilti pexomeHAyeT BLINONHATL KaNMUTaNbHBIA PEMOHT PEXYLLEro MHCTPYMeHTa nocne 15 000 06MMOB C MpUBREYEHUEM CMELUANIMCTOB
cepBsuCHON cnyx6bi Hilti.

AKKypaTHoe obpaLueHne ¢ aKKyMynATOpamM1 U UX np oe 30

» CobniofaitTe crneflytoliue yKasaHUA No TexHUKe GesonacHocTW anA Ge3onacHoro o6palieHUA U UCMONbL3OBAHUA NUTHIA-UOHHBIX
aKKyMynaTopoB. VX HecobntoaeHne MOXET MPUBECTU K PasAPaXKEHUAM KOXU, CEPbe3HbIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHuio
1/unn B3pbIBaM.

Mcnonbayite akkyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHUM.

O6paLyaiTecb ¢ akKKyMylATOPamM1 OCTOPOXKHO, YTOBbI HE AOMYCTUTL MOBPEXAEHNA U NPEAOTBPATUTL BLIXOA XUAKOCTEN, NPEACTaBNAOLLMX
Cepbe3HyH ONacHOCTb AnA 3A0poBbAl
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Kateropuuecku 3anpeLjaeTca BHOCUTb M3MEHEHNA B KOHCTPYKLIMIO aKKYMYNATOPOB MK BbINOMHATL HEAONYCTUMbIE MAHUMYNALMUA C HUMM!
3anpetyaetca pasbupartb, caaBnMBaTh, HarpeBaTtb 40 TeMnepartypsi Boille 80 °C (176 °F) unu cxurate akkyMynATOPbI.

v
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» He MCI'IOﬂbsyljﬂe U He sapﬂ)KaHTe aKKYMYJATOPbI, KOTOPbIE NOABEPrasiMCb MEXaHUYECKUM (y,ClaprIM) Harpyskam vnv nony4yvnu nospexae-
HUE KakMM-n16o MHbIM 06pasom. PerynapHO NpoBepanTE UCNOMb3yeMble BaMK1 aKKYMYNATOPbI HA MPU3HAKK NOBPEXAEHU.

> KaTeI'OpVNeCKM 3anpeLaeTca NCnosb3oBaTb BOCCTAHOB/IEHHbIE aKKYMYNATOPbI UM aKKYMYNATOPbLI nocne BTOpMHHOﬁ I'I(:‘p(:‘paéDTKM.

> KaTeI'OpVNeCKM 3anpeLjaeTca UCNOoNb30BaTb aKKyMynATop U pa60Ta|ou.|,14e OT aKKyMynAaTopa 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B KaYeCcTBe yaAapHOro
WHCTPYMEHTa.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca noasepratb akkyMynaTopbl BO3AEACTBUIO MPAMOIO COMHEYHOTO U3/TyHEHMA, BLICOKOW TeMneparyphbl, UCKP Unu
OTKPbLITOro NIamMmeHu. 310 MOXKeT npuBECTU K B3pbIBaM.

» He KacaiTecb akKyMynATOPHbLIX KIeMM (MOJOCOB) Nanblamu, PabouuMu MHCTPYMEHTAMM, YKPALIEHUAMMU WK WHBIMU TOKOMPOBOAALLUMU
npeamveTramMmu. 3T0 MOXXHO noBpeaAnTb akKKyMYNAToOP, a TaKXKe NPUBECTU K MaTepuanbHOMY yu.lep()y n TpaBmam.

> I'IpeqoxpaHﬂﬁTe AKKYMYNATOPbLI OT AOXKAA, NOBLILLUEHHON BNAYXHOCTU U )KML[KOCTeﬁ. rlpOHMKLLIaFI Bnara MOXeT NpuBECTU K KOPOTKUM
3aMblKaHUAM, yaapam 3NEeKTPUYECKUM TOKOM, OXXoram, BO3ropaHuo Uiv B3pbiBam.

> McnonbayﬁTe TONbKO AonyLleHHble AnA AaHHOro TUna akKyMynATOPOB 3apAAdHble yCTpOﬂCTBa W ANEKTPOUHCTPYMEHTDI. Coémoqame yKasaHuA,
nNpuBOANMbIE B COOTBETCTBYHOLLMX PYKOBOACTBAX MO JKCnnyataymu.

» He MCI‘IOJ‘IbSyﬁTe WU HEe XPpaHUTE aKKyMyNATOP BO B3PbIBOOMNACHbLIX 30HaX.

> CnU1LLIKOM CHAbHBI HAarpeB akKyMyATopa (TaKoW, UTO 10 HEro HeBO3MOXKHO AOTPOHYTLCA) yKa3biBAET Ha €ro BO3MOXKHbIV AepeKT. PasmecTute
AKKYMYJIATOP Ha 6esonacHom paccToAHUK OT BOCMIaMEHALWMXCA MaTepuanos B XOPOLO NpocMaTtpuBsaeMom u I'IO)KapOéeSOI'IaCHOM mMecTe.
[Haite ocTbiTb akkymynaTopy. Ecnu no ucteuennn oaHOro yaca akkyMynaTop BCe ele OCTAeTCA TaKMM FrOpPAYNM, YTO ero Henb3fA B3ATb B
PYKH, 3TO 03HAYaET, YTO OH HeucnpaseH. O6paTtnTech B cepBUCHYtO CryOy Hilti unu nayunte JoKyMeHT «YKasaHus no TexHuke 6e3onacHocTu
W UCNOMNb30BaHUIO NIMTUI-UOHHBIX akkyMynaTopos Hilti».

ﬂ Cobntoaaiite cneuymansHble AMPEKTUBLI NO TPAHCNOPTUPOBKE, XPAHEHHIO U UCTMIONBE30BAHMIO NIUTUA-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. +036

O3HaKOMbLTECh C yKa3aHWAMM NO TEXHUKE 6Ee30MacHOCTU U UCMONb30OBAHUIO NIUTUI-MOHHBLIX akkymynaTopos Hilti, KoTopble MOXHO
NOCMOTPETL NyTEM CKaHMpoBaHUA QR-KoAa B KOHLie STOro PyKOBOACTBA MO SKCMyaTauuu.

OnucaHue

0630p ycTpoicTea i]
Pexyuee nessue AkxkymynaTop
PejxxyLuan ronoska 3awyumTa akkymynaropa
Kpennexue 6OKOBOM PYKOATKM Muankatop cratyca akkymynaropa
MpoywwuHa KHonka Ae6n0KMpoBKM akKyMynaTopa
Bhikntoyatens AnA BO3BpaTta B MCXOAHOE MOJIOXKeEHNe MoaceeTtka padoueit 30HbI

Beikntovatens BokoBas pykoaTka
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MHﬂMKaTOp TEeXHU4YEeCKOoro OéCﬂy)KMBaHMF! 1 OLLMOKK Hal'lpaE!J'IﬂK)LLlaﬂ nessuAa

Ucnonb3osaHne no HasHaYeHUIO

3T0 uU3aenne NpeAcTaBnAeT COBON aKKyMyATOPHbIA ANEKTPOTMAPABIANYECKMUH PEYLLNIA MHCTPYMEHT.

KOTOprﬁ npeaHasHavyeH anAa DTpeSaHVIﬁ/I'IBpoe3aHMF| Kabenem 13 Meau unuv antoMuUHUA.

I'Iepen Havyanom paéOTbI cneayetr 06eCTOUUTL BCE aKTUBHbIE (HaXOﬂﬁLLlMeCH noA 3NEKTPUYECKUM HaI'IpH)K(:‘HVIeM) AeTtanu, pacnosioXXeHHble B

paboueit 30He. Ecnu 9T0 He NpeACTaBnAETCA BOSMOXHbBIM, HEOGXOAMMO MPUHATL COOTBETCTBYIOLME MEPbl 3aLLMTLI AR NpoBeAeHUA padoT

B6nM3M HaxoAALWMUXCA NOA SNEKTPUYECKUM HanpaXXeHnem netanen.

*  [1nA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UCMOSL3YHTE TONBKO IUTUIA-UOHHBIe akkymynaTops! Hilti Nuron cepuu B 22. [ins o6ecneyerus ontuMansHon
MotyHocTu Hilti pekomeHayeT ncnonb3osaTh C 3TUM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM aKKyMYyNATOPbI, YKasaHHbIE B Tabnuue B KOHLE 3TOro pyKoBoA-
CTBa Mo aKcnnyatayuu.

. ﬂflﬂ 3apAaKM 3TUX aKKyMynAaTopoB MCI‘IOHbayﬁTe TONbKO 3apAaHble yCTpOﬁCTBa Hil i, YKasaHHble B Taénmue B KOHL€E 3TOro pykosoAcTea no
aKcnnyatauuu.

Bo3amoxHoe H HOE UCMONb3C

. PyHHOﬁ WHCTPYMEHT HE paspeLlaeTca 3axXnmMmaTb U UCNOoNb30BaTb ANA CTalMOHAPHOro NpUMeHeH!A.

. Sanpeu.laeTCﬂ MCNoNb30BaTb UHCTPYMEHT NOA CUMbHBIM AOXKAEM UK NoA BOJON.

Munuuauuu COCTOAIHUA NIUTUNU-UOHHOTO aKKymynfTopa

JInTiA-noHHbIe akkymynaTopsl Hilti Nuron ocHallieHbl cBeToAnoAaMM ANA UHAMKALMM YPOBHA 3apAAa, CUrHANOB OLUMOKM U COCTOAHUA BaTapen.

MHJ:I,VII(aI.WIﬂ YPOBHA 3apAaa U CUrHanoe 0I.IJVI6I(VI

| MPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE NafleHNA aKKymynaTopal
> an BCTaBNIEHHOM aKKyMynAToOpe nyTeM Ha)KaTuA KHOMKKU paaéﬂOKMpOBKM yée,ClMTeCl: B I'IpaBManOﬁ nOBTOpHOﬁ ¢MKCaLlMM aKKymynAaropa B
MCNONb3YyEeMOM JNEKTPOUHCTPYMEHTE.

JAnf NosyyeHUs OAHON U3 CNEAYIOLMX MHAMKALMA KOPOTKO HXKMMUTE KHOMKY PasénoKMpoBKY akkyMynaTopa.
ypOBeHb 3apAaa, a Takke BO3MOXHble HEUCNPABHOCTU TaKXKe OTOﬁpa)Ka}OTCﬂ B TeyeHue BCero BpemMeHu, noka I'IO,ElKﬂK)HeHHI:Iﬁ (K aKKyMyﬂRTOpy)
SNIEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.

CocrofHune 3HaueHune

Yetbipe (4) cBeTOAMOAA HENPEPLIBHO FrOPAT 3€NEHbIM. YposeHb 3apsaaa: ot 100 % Ao 71 %
Tpw (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€MEHLIM. YposeHb 3apsaaa: ot 70 % 1o 51 %
JMBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO FOPAT 3€NEHbIM. YposeHb 3apsaaa: ot 50 % 0 26 %
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CocrofHu1e

3HaueHune

OauH (1) cBeTOoAMOA HENPEPLIBHO FOPHUT 3ENEHBIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % Ao 10 %

OawH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YacTOTOM.

YpoBeHb 3apana: < 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BLICOKOW HaCTOTOM.

JIMTUA-UOHHBI aKKyMYNATOP NONHOCTLIO Pa3PAXEH. 3apAanTe aKky-
MynATOp.

Ecnu cBeToanoA nocne 3apaaku akkyMynatopa BCe eLle MUraet ¢
BbICOKOW 4aCTOTOW, 0BpaTUTech B cePBUCHYLO cnyxOy Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA MUTaeT KENTbIM C BbICOKOW YaCTOTOM.

JIMTUA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKTHOYEHHBIA K HEMY 3NEeKTPO-
MHCTPYMEHT Neperpy>KeHbl, CIMLLIKOM ropAYMue, CIULLIKOM XONOAHbIe
WK MMEeT MecTO Aipyras oLmoka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U aKKyMynATopa A0
peKkomeHayemoii paboyeit TeMnepatypbl U He Neperpy)xanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT NPU €ro UCNONbL30BaHUU.

Ecnu curHan octaetca, o6patntech B cepBUCHYt0 cryxOy Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA FOPUT XENTLIM.

JINTUA-NOHHBIN aKKYMYNATOP U CONPAXEHHBIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT HE COBMECTUMbI APYr ¢ ApyroM. OBpatuteck B CEPBUCHbIM
ueHTp Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KpacHbLIM C BLICOKOW YaCTOTOM.

JIUTUI-MOHHBINA aKKyMyNIATOP 3a6710KUPOBaH U ero fasnbHenLee uc-
nonb30BaHWe HEBO3MOXHO. OBpatuTech B cepBUCHBIN LeHTP Hilti.

UHAMKaTOPbI COCTOAHUA aKKyMynATopa

ﬂflﬂ 3anpoca COCTOAHUA aKKymynatopa yqep»(MBaFﬂe KHOMKY pa36flOKMpOBKH HakaToi B TeueHue Gonee 3 C.

Cuctema He pacnosHaet

noteHuynanbHOe HapylueHue paGOTbI aKKyMyﬂﬂTOpHOﬁ 66Tapel4 BCneacTBMe HenpasBUbHOIO OﬁpaLLleHMﬂ, Hanpumep, nageHud, NPOKOSoB,

BHELHero TepMmuMyecKoro BO3JEUCTBUA U T. 4.

CocrofHue

3HaueHune

Bce cBeToanoAb! 3aropaiotca B BUAE GeryLiero orHa, nocne Yero
oauH (1) CBETOANOA FOPHT 3ENMEHBIM.

AKKymynnTop MOXXHO NPOAO0MKAaTb UCMOMNb30BaTb.

Bce cBeToanoAb! 3aropaiotca B BUAE GEryLiero orHa, nocne Yero
0A4uMH (1) CBETOANOA MUIaeT XKENTbIM C BbICOKOW YaCTOTOM.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoc COCTOAHKA akkyMynaTopa. MosTo-
puTe npouecc unu obpatutecs B cepBUCHYO cnykOy Hilti.

Bce cBetoanoabl 3aropatotca B BUAE BeryLyero orks, nocne yero
0AuH (1) CBETOANOA rOPUT KPacCHbIM.

B cnyuae BO3MOXXHOCTH AaNbHENLLErO MCMOL30BaHUA NOAKMOUEH-
HOTO 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA OCTaBLLIAACA EMKOCTb aKKyMynATopa co-

craBnAeT HWxe 50 %.

ECnu NOAKNIOYEHHBIR INEKTPOMHCTPYMEHT BOMbLLE UCMONb30BATL
HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynATOpa UCHeprnaH 1 akkyMynaTop cne-
ZiyeT 3aMeHnTb. OBpatutech B cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

KomnnexT nocraeku
MHCTpYMeHT AnA pesku, pyKoBOACTBO MO dKcnyatauun

Jlpyrvue cucteMHble NPUHaANeXHOCTH, OMNYLLEHHbIE ANA UCMONb30BAHNA C 3TMM MHCTPYMEHTOM, Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store unn na
cante www.hilti.group.

TexHuyecKne aaHHble

NCT 85 C-22

MokoneHue usnenua 02
H 0e Hanp: 21,6 B
Macca cornacHo EPTA Procedure 01 7 Kr
Mmakc. auameTp Kabena 85 Mm
MaKC. NPOU3BOANUTENBHOCTb Pe3KH, & MHOrOMH1NBLHbIN/TOHKOKUNBHBIN BU- 85 Mm

To# kabenb CU/AL
Temnepatypa xpaHeHusa -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa oKpyMaroLiein cpeabl Npy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

JNaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuvBOAMMBIE 3AECb 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO [aBneHus M BuGpauuu ObiM M3MEPEHbI COrMacHo CTaHAapTM3MPOBaHHOW npoueaype
M3MEPEHUA U MOTYT UCNIONb30BATLCA ANA CPABHEHWA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB Mexay co60oi. OHU TakKe NOAXOAAT ANA NPeABapUTENBHON OLEHKNU
BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 0BN1aCTAM NPUMEHEHHUA 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa. OZIHAKO, €CN1 SNEKTPOMHCTPYMEHT UCTONb3yeTCA
ZNA APYrUX Uenei, ¢ ApYruMin pabounmm (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM1 UNK B CllyYae ero Hey0BNETBOPUTENILHOrO TEXHUYECKOro 00CY>KMBaHUA,
ZlaHHbIe MOTYT BbiTb MHBIMU. BCneacTsne 3TOro B TeYeHWe BCEro nepuoaa padoTkl SNEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENLHOE YBENUYEHWe
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

Jnf TOYHOro onpeseneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA CNelyeT TaKKe YUnTbIBaTb NTPOMEXYTKM BPEMEHH, B TEYEHUE KOTOPbIX SNEKTPOUHCTPYMEHT
HaxXOZUTCA B BBIKIIOYEHHOM COCTORHMM Unu paboTaeT BXONoCTylo. BCneAcTBue 3TOro B TeyeHne BCero nepuoaa paboThl 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE BPEAHBIX BO3AEUCTBUIMA.



LIS

MpuMuTE AONONHUTENBbHEIE MEPLl 6€30MACHOCTY ANA 3aLUTLI NOMb30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BOSHUKAIOLLEro LWyma 1/Mnu BUOpauui, Hanpumep:
TEXHUYECKOE OBCNYMBaAHME SNEKTPOMHCTPYMEHTA M PaBoumx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEeHWe Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHusauua
pabounx NpoLeccos.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3BYyKOBOW MOLUHOCTH (L wa) 77 nb(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (K \wa) 2,5 nb(A)
3HaueHne ypOBHA 3BYKOBOTO AasneHus (L pp) 69 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3B8yKoBOro AasneHus (K a) 1,5 nb(A)

O6wme sHaueHna subpauynn

O6wee 3HaueHne BUOpauum (Bo Bpema paboTsi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTb (K) 1,5 m/c?
AkKymynaTop
Pa6ouee HanpameHne aKkKkymynaTopa 216B
Macca akkymynaTopa CM. B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA NO JKCMnyaraumu
Temnepartypa oKkpyHatolen cpefbl NPU 3KCNnyaTayum -17°C ... 60°C
Temnepatypa xpaHeHusa -20°C ... 40°C
Temnepartypa akkymynaTopa B Hayane 3apAAKu -10°C ... 45°C

MoaroToeka k pabore

A‘ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCREACTBUE HeNpeaHaMepPeHHOro nycka!
> [lepen yCTaHOBKOM aKkKyMynATopa y6eanTeCh B TOM, 4TO COOTBETCTBYIOLLWI SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKOUYEH.
> [pexae YeM NPUCTYNUTL K PEryNMPOBKE NEKTPOMHCTPYMEHTA UMW 3aMEHE MPUHAANEIKHOCTEN BbIHLTE aKKYMYNATOP 13 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobnioaaiite ykasaH1A No TexHUke 6€30MacHOCTY U Npeaynpexxaatolue yKasaHua, pUBOAMMbIE B JAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3ZeNnu.
3apaaka akkymynaTopa

1. Mepea 3apaaKon U3yunTe PpyKOBOACTBO MO 3KCMayaTalyum 3apaaHoro yCTpoicTsa.

2. Y6eautech B TOM, UTO KOHTaKTbl @KKyMylIATOpa U 3apAAHOro YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.

3. 3apnaxaitTe akKyMynATop TONLKO B AOMYLIEHHOM K 3KCTUyaTtalun 3apAaHOM YCTPOMCTBE. '@ﬂ 32

YcTaHoBKa akKkymynAaTtopa

Al nPERYNPEXAEHNE

OnacHOCTL TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE KOPOTKOrO 3aMbIKaHWUA MNK NAIEHNA aKKymynaTopal
> [lepen yCTaHOBKOM aKKyMynATopa y6eaUTeCh B YNCTOTE €ro KOHTAKTOB 1 KOHTAKTOB SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepaiTe, NPaBUIbHO K 3adUKCUPOBAH aKKyMYNATOP.

1. TMepea nepBbIM BBOAOM B 3KCMyaTaLmio NOMHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNIATOP.

2. TpwKMUTE aKKyMYNATOP TaK, YTOOLI OH 3apUKCUPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTePHbLIM LLENYKOM.

3. [poBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM aKKyMynAaTopa.

UsBneueHue akkymynaTopa

1. Ha)kmuTe KHOMKY AeBNOKUPOBKM aKkKymynaTopa.

2. W3Bnekute akKyMynaTop U3 MHCTPyMeEHTa.

BbikntoueHne/BrntoueHne 6noKMpoBKU NycKa

PejyLLnit MIHCTPYMEHT OCHaLLEH aKTUBUPYEMOI GNIOKMPOBKOIA Mycka (onuus). Mpy akTMBUPOBaHHO BIOKMPOBKE MycKa crelyeT ABKAbl HKATh
BbIKJ/ItOYaTeNb, YTOObI 3aMyCcTUTL NPOLECC pesaHnda. Bnarogaps aToMy npeAoTBpaLLAeTCA HenpeaHaMepeHHOE BKIIOYEHHUE.

ﬂ Mpu nocTaeke ¢ 3aBoaa 6NOKMPOBKA NyCKa AEAKTUBMPOBaHA.

WsBnekute akkymynarop. '@J 34

HaxkmuTe BbIKNoUaTenb M yaep)KUBanTe ero HaxkarsiM.

BcraBbTe akkyMynaTop B PEXKYLLUMIA UHCTPYMEHT.

OTnycTUTE BhIKNOYaTENb.

» 3eneHblit cBeToanoa Muraet ABaxKAbl, 3ByKOEOﬁ CUrHan nofdaetcaA ABaxkabl: 6n0|<14poa|<a MyCKa akTuBMpoBaHa

» 3eneHblit cBeToanoa Muraet OAHOKPATHO, SByKOBOﬁ CurHan noaaetcA OAHOKpPAaTHO: 6n0|<14poa|<a nycKa AeaKTuBUpoBaHa.
3awuTa oT nageHua E

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE NalCHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA W/MNKU NPUHAANEXHOCTH!
> Kcnonb3yitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN ANA 3TOTO SNEKTPOUHCTPYMEHTa yaepuBatowwmii Tpoc Hilti ana MHCTpymeHTOB.
> [epen KaxabIM MCMONBL30BAHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEeHUa YAEPKMBAIOLLErO TPOCAa ANA MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOMXHbIE NOBPEXKAEHMA.

w2
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ﬂ Cobntoaaiite HaUMoHaNbHLIE AMPEKTUBLI MO BbINONHEHUIO BBICOTHBIX PABOT.

JnA 3awuTel OT NaAeHUA UCNONb3YHTE ANA STOrO YCTPOWCTBA TONLKO YAEPXKMBAKOLWMIA TPOC AnA MHCTPymeHToB Hilti #2261971.

> 3aKpenute yaep)KUBatOLLMIA TPOC HA YCTPOMCTBE C MOMOLLBIO MET/IM TOMLKO TaK, Kak MOKasaHo Ha W3obpaxkeHuu. MpoBepbTe HaAeXHOCTb
dukcaumu.

> 3aKpenuTe KPHOYOK-KapaduH Ha HeCyLLelh KOHCTPYKLMK. MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMK KPHOYKa-KapabuHa.

ﬂ CobntopaiiTe ykasaHua U3 pyKOBOACTB NO 3KCMyarauun yAepyKuBatoLero Tpoca Ana uHeTpymeHToB Hilti.

YnpaBnenue
Cobntoaaiite ykasaHuA No TexHUKe 6e30MacHOCTH 1 NPeAyNPexAatoLme yKasaHua, NPUBOAUMBIE B AAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3AENUM.

BbinonHeHue peskun E

MACHO

OnacHOCTb NopameHUA 3NEeKTPUHECKUM Tokom! BhinonHeHne padot npu He6naronpUATHLIX BHELLHMX YCNOBUAX MOXET NPUBECTU K yAapam
3NEKTPUYECKUM TOKOM M/UN KOPOTKUM 3aMbIKAHUAM.

» Karteropuuecku sanpeliaetca paborarb C TOKONPOBOAALYMMM TMHUAMKU BO BPEMA rPO3bI.

» HemeaneHHo npekpatute paboTy, ECAM NOrOAHbLIE YCNOBUA BUAIOT HA U3ONALMOHHBLIE CBOMCTBA, BUAMMOCTb UM NEPEABUIKEHUE PaBOoUmX.

NPEAYNPEXAEHUE
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BCneaACTBUE BbIXOHHI.I.teﬁ noa BbICOKUM TMAF 7 )KVIAKOCTVI! BleOIZl‘FlLL[aﬂ noA BbICOKUM
AaBneHuem rnapasnuyeckan XXUAKOCTb MOXKET NPUBECTU K TpaBMaM KOXXKU U rnas.
> He ncnonbayite pexxyLuit MHCTPYMEHT, €CNK 3aMETHbI NOBPEXAEHMA.
> He nucnonb3ayite pexyLUnii UHCTPYMEHT NPU BbIXOAE MMAPABIUYECKON HUAKOCTH.
» Y6eantech B TOM, YTO NOPLLEHL BO3BPALLAETCA 06PATHO NOCAE Ka)KAoro NpoLecca Pesku.
» Ecnu noplueHb nocne pesku He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE NOJIOXKEHNUE, HAXKMUTE COOTBETCTBYIOLMIA BhIKOUaTEeNb ANA PyYHOro Bo3Bpara
NOPLUHA B UCXOAHOE NONOXEHHE.

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMMUPOBAHUA BCNeACTBUE OTNETaHUA ocKonkos! OCKONKK mMarepuana MoryT TpaBMMpoBaThb Teno U rnasa.
» Pa6oTaiiTe B 3aLUUTHBIX OYKAX U 3ALUUTHBIX NepyaTKax.

> Ucnonbayite NOAXOAALLME M OCTPbLIE PEXYLLUME NE3BMA.

> [lepen peskoi yBeauTech B TOM, YTO PEXYLLME NE3BUSA NPaBUILHO YCTAHOBNEHbI U 3aTOYEHbI.

NPEAYNPEX OEHUE

(o] Tb Tf p NacHOCTb NOJYYEHNA CepPbe3HbIX TPaBM BO BPEMA PE3KH.
» Bo Bpemsa pesku CTpPoro cobnioaanTte 6e30nacHOe PacCTOAHUE MEXAY PEKYLLEN FONOBKOM U NaNbLAMWU/KUCTLIO PYKH.

/\  OCTOPOXHO

OnacHoCTb TpaBMMpoBaHUA! PaGounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCA U/MIK UMETb OCTPbIE KPOMKM.

> an CMeHe paéouero WHCTpyMeHTa ﬂOﬂbSyljiTer 3alUUTHBIMUK NepyaTkamu.

> KaTeI'OpMLIeCKM 3anpellaeTtca yknaaoiBatb HarpeTblﬁ paGOLIVIlji WHCTPYMEHT Ha BOCNNamMeHALWneca OCHOBaH!A.

MApaBnMyeckan XMAKOCTb B XONOAHBIX MOTOAHBLIX YCIOBUAX MOXET 3arycteTb U 3aMeAnuTb NPOoLEecc pesaHus. BeinonHute ot 5 ao 10
XONOCTbIX PE30B, YUTOGbI MPOrPETh PEYLLWIA UHCTPYMEHT.

1. TOBEPHUTE PEXKYLLYIO FONOBKY B HY)KHOE MOJIOXKEHHE.
2. BcraBbTe paspesaemblit Kabesb B PEKYLLYIO FONOBKY.

He otpesaiite kabenb, KOTOPbIA HE BXOAUT B PEXYLLYIO FOIOBKY NMOSHOCTBIO.
He npesbllwaite MakcumansHO JONYCTUMYHO MPOU3BOAUTENBHOCTL PE3KMU.

3. Haxmute BbIKNtouatenb 1 yaepXXmBanTe ero HaxxarsiM 10 BO3BPAaTa PEXKYLLEro Ie3B1A B UCXOAHOE NONOXEHNE B PEXKYLLEN FONOBKE.

YxoAa ¥ TexHUUecKoe o6cny)«uBaHue

| MPEAYNPEXAEHHWE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAaHWUA BCAEACTBUE yaapa 3NeKTPUYECKUM TokoM! BbinonHeHne padot no yxody U 06CIy)KUBaHUIO C MOAKIKOUEHHOM
BWIKOM Kabena JNIEKTPONUTAHUA MOXKET NPUBECTU K TAXKENBbIM TPaBMaM U OXKoram.
» [epea nposeseHnem NtoObIX PaBoT Mo yxo4y U OOCNYKMBAHWIO BCErAa BbIHUMANTE U3 PO3ETKW BUIIKY Kabena aneKkTponuraHma!

Yxon

*  OCTOPOXHO yAanaiTe HanumnLLyo rpAsb.

¢ OCTOPOXXHO OuHLLAITE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CYXOW LLETKON.

. Oumuame KOpnyC TOJMIbKO C UCNONb30BaHWEM Crerka ana)KHeHHOﬁ TKaHu. He MCI‘IOnb.’iyﬁTe cpeAacTBa no yxoay € coAepkaHnem CUnMKoHa,
MOCKONbKY OHX MOryT NOBPEAUTb NNACTUKOBLIE AeTanu.



TexHnueckoe chnymuBaHue

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb BCNeAcCTBHeE yaapa 3JIeKTPUUYEeCKoro TOKa! HeKBaﬂMQJMLlVIpOBaHHbIVI PEMOHT KOMMOHEHTOB aﬂeKTpMHeCKOH 4acTn MOXXET NpuBecTU
K NONyYEeHUIO CEPbE3HbIX TPaBM U OXXOoram.
> PeMOHT aneKTprYecKomn Yactn neppoparopa nopyyante TONbKO CNELMANNUCTY-INEKTPUKY.

* PerynapHo nposepsiiTe BCe BUAWMbIE YACTU ANEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NOBPEXAEHU, @ ANeMEHTbI yNpaBneHna — Ha MCNpaBHOe
DYHKUMOHMPOBaHMe.

¢ [pu NOBPEXAEHUAX U/MNK GYHKLUMOHABHBIX COOAX HE UCMONb3YHTE ANEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caaBaiTe ero B cepBUCHbIA LUeHTp Hilti ana
pemoHTa.

« Tllocne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOTO OBCMY)KMUBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUMTHbIE MPUCMOCOBNEHUA HA MECTO W
npoBepbTe X UCMPABHOE PYHKLIMOHUPOBAHHUE.

[ns obecneueHnna Ge30NacHOM BKCMyaTayun UCNoNb3aynTe TONLKO OPUTMHANBHBLIE 3anacHbIe YacTu U pacxoAHble martepuansl. dony-
LeHHble HamMK 3anacHble YacTh, pacxoAHble MaTepuabl U NPUHAANEKHOCTU ANA AaHHOTO U3AenuA Bbl MoxeTe Haith B Hilti Store unu
cmoTpute Ha www.hilti.group.

Yxona u TexHuueckoe obcnymusaHue

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb Tf pC NPU YCTaHC DM aKKymynartope !
» [epea npoBeaeHuem noGbIx paboT no yxoay v obcny 0 BCeraa WTe akkymynaTop!

Yxopa 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* YpanaiTte HanUMLWyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTLIO.

*  OCTOPOXXHO OuHLaiTE BEHTUNALMOHHbBIE NPOPE3M (MPU HANMUMM) CYXOi MATKOWM LLETKOW.

¢ OuMwaiiTe KOPMyC TONBKO CNerka yBaXKHEHHO TKaHblo. He ncnonbayitte cpeactsa no yxoay C COAEPMAHNEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHW
MOTYT NOBPEANTbL MNACTUKOBLIE AETAM.

e [1nA OYNCTKM KOHTAKTOB SNEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONB3YHTE YUCTYIO CYXYH TPAMKY.

Yxon 3a NMTUA-UOHHBIMK aKKyMynATOpamu

* Karteropuuecku sanpeLyaeTca UCNonbL30BaTb akKyMynaTop C 3a0UTLIMU BEHTUNALMOHHBIMU NPOPE3AMU. OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOH-
Hble NPOPE3M CYXON MATKOM LLETKON.

* He ponyckaiiTe 4pe3MepHOro 3anbiNeHuA MNW 3arpAsHEeHUA akkymynaTtopa. Karteropuuecku sanpelyaetcA nossepratb akKymMynatop
Ype3MepHOMY BO3AEWCTBMIO BNaru (Hanpumep, onyckatb ero B BOAY UMK OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkymynaTop NPOMOKHET, obpalaiTecb C HAM, Kak C MOBPeXAeHHbIM. [OMEeCTUTE ero B KOHTEMHEP U3 HEroproYero Matepuana u
obpatutech B cepBUCHYIO cny)kOy Hilti.

*  AKKYMYNATOP AOMDKEH ObITb YACTBIM, 6€3 CNIeIoB Macna U cMaskiu. He fonyckaiTe YpeamMepHOro CKOMEHHA MbIK UK FPA3K Ha aKKyMyNATOPE.
Oumaiite akKyMynATOp CyXOW MArKOW KUCTBIO MM YUCTOM M CyxOM TPANKOW. He ncnonb3yitte cpeacTsa no yxoQly C COAePXaHUeM CUIUKOHA,
MOCKOJbKY OHM MOFyT NOBPEAUTL NNACTUKOBbIE AETanu.

He npukacanTech K KOHTaKTaM aKkKyMynaTopa v He yAananTe C HUX CMasKy, HaHeCEeHHYIO Ha 3aBoAe.

e Ouuwaiite KOPMYC TONbKO Cerka yBNaXKHEHHOM TKaHbio. He ucronb3yiite CpeacTsa Mo yXody C COAEPXaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU
MOTYT NOBPEANTL MNACTUKOBLIE AETaM.

TexHuueckoe obcnymusanue

* PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAWMBIE HACTU ANEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NOBPEXAEHUH, @ ANeMEeHTbI yNpaBneHna — Ha UCNpaBHoe
DYHKUMOHMpPOBaHHE.

*  [pu NOBPEXAEHUAX U/MIK GYHKLUMOHANBHBLIX COOAX HEe UCMONb3YHTE BNEKTPOMHCTPYMEHT. HesaMeAnuTenbHO caaiTe ero AnA PemMoHTa B
cepBuCHbIY LeHTp Hilti.

* Tocne yxopa 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOro OBCNY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3aluUTHble MPUCMOCOONEHUA HA MECTO W
NpoBEpPbLTE X UCTIPABHOE PYHKLMOHUPOBAHHUE.

Ina o6ecneyerna 6e30nacHOM aKcnyaTauum UCNoNb3yHTE TONIbKO OPUrMHANBHBIE 3aMaCHbIE YacTh U pacxonHble Matepuanbl. JonyLeH-
Hble Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHele MaTepuansl U NPUHAANEKHOCTU ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXeTe HaiTv B Hilti Store
unu Ha: www.hilti.group

TpaHCﬂOpTMpOBKa U XpaHeHUe aKkKyMyNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB
TpaHcnopTMpoBKa
/A\ OCTOPOMHO

Henp PEHHOE BKIHO B X0/fieé TPaHCNOPTHPOBKH !
» [lpu TPaHCNOPTUPOBKE CBOWX 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOSAUHANTE OT HUX aKKyMynATopsb!

> UsBnekute akkymynatop(sl).

» Kateropuuecku sanpeLyaeTca TPaHCNoOPTMPOBAaTh aKkKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (GectapHbiM crnoco6om). Bo Bpema TpaHCnopTUpOBKM
HEoBX0AUMO MPUHATL MEPbI MO 3aLYUTE aKKyMYyNATOPOB OT CUMbHLIX YAAGPOB W BUGPALMA W M30NMPOBATL UX OT NtOBLIX TOKONPOBOAALLMX
mMatepuanoB Unu ApYrux akKyMynaTopoB, YTOObI He AONYCTUTL MX KOHTaKTa C Knemmamu APYrux akkyMynaTopoB W, Kak CNEACTBME 3TOrO,
KOPOTKOro 3amblkaHua. CobnroaaiTe AeNCTBYHOLME NPEeANUCaHUA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

> 3anpelyaeTcA nepeckinatb akKyMynaTopbl no noute. O6paTuTeECh B TPAHCNOPTHO-3KCNEANLMOHHYIO KOMMNAHMIO, ECIU Bbl XOTUTE NepecnaTtb
noBpeXXAeHHbIe aKKyMYNATOPbI.
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> I'Iepe.u KaXXAblM UCNONb3OBaHMEM, a TaKXe nepea ﬂﬂMTeﬂbHOﬁ TpaHCI‘IOpTMpOBKOﬁ W nocne Hee npoaepﬂﬁTe BNEKTPOUHCTPYMEHT U
aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBME NOBPEXAEHUNA.
XpaHeHue

NPEAYNPEX OEHUE

HenpeaHamepeHHOe noBpeXAeHHUe BCNeACTBUE WnK NpoT LUX aKKYMYNATOPOB !
> [py XpaHEHUE CBOUX SNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCETAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopb!!

» [lo BO3MOXHOCTM XpaHuTe $oHapb M aKKyMynaTopbl B CyXOM W MpoxnagHom Mecte. CobntoaaifTe orpaHuyeHus o Temmnepatype,
NPUBOAUMbIE B TEXHUYECKMX XapaKTePUCTUKAX.

He xpaHuTe akkymMynaTopbl Ha 3apAaHOM ycTporcTse. Mocne 3apaaku BCeraa uasnexkante akkyMynaTop M3 3apAaHOro yCTPoWCTaa.
Hukoraa He octasnsite AKKYMYNATOPbI Ha CONHUe, Ha Hal’peBaTeJ'lebIX/OTOI'IVITeJ'IbeIX ANEeMeHTax Unu 3a CTEKNIOM.

XpaHnute GpoHapb 1 aKKyMyNATOPbl B HEAOCTYNHOM ANA AETER U NOCTOPOHHUX UL MecTe.

Mepen KaXxAbIM MCNONL30BaHMEM, A TAKKe Nepea ANUTeNbHLIM XPaHEHWeM U NOCE HEro NPOBEPANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHT U akKyMyNATOPbI
Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

vvYyYvy

MomoLyb NpU HeUCNpPaBHOCTAX

Mp1 BO3HUKHOBEHWU NOGLIX HEUCTPaBHOCTEN ofpallaiiTe BHUMAaHWE Ha WHAMKALMIO COCTOfHUA akkymynatopa. Cm. rmasy UHAuKauun
COCTOAIHUA JINTUU-UOHHOIO aKKyMynAaTopa.

B cnyuyae HeucnpaBHOCTEH, KOTOPbIE HE YKasaHbl B 3TOW Tabnuue Wiu KOTOPbIE Bbl HE MOXXETE YCTPaHUTb CamMoCTOATeNbHO, obpallaiTech B
6nKanLLMin cepBUCHBIM LeHTP Hilti.

HeucnpasHocTb Bo3moxHaa npuumHa Pelwenve

AKKYMYNATOp paspsaetca BbicTpee, OueHb HU3KaA Temnepatypa oKpy»aroLLen > ObecneybTe NOCTENEHHbINA HArPeB aKKyMy-
4yem 00bIYHO. cpeabl NATOpPa A0 KOMHATHOW TeMneparypsbl.

Mpu ycTaHOBKe aKkKyMynaTopa He PA3b Ha KOHTaKTax akkyMynATopa > OuucTUTE OUKCHPYIOLLME BBICTYMbl U
CIbILLHO XapaKTEPHOTO LLienyKa. YCTaHOBHUTE aKKyMYNIATOP MOBTOPHO.
CBeToanoa ropuT KpacHbiM => npoAon- | TexHuyeckana HeMCnpPaBHOCTb. »  CBAXKUTECH C CEPBUCHOI cnyx6oi Hi

JKUTENbHOE CBEYeHWe C nogadei npeay-
NPEAUTENBHOTO 3BYKOBOIO CUrHana.

Ceetoanoa FOPUT KPacHbIM => KOPOT- ypOBeHb 3apAaa akKymynaTopa C/ULWLKOM HU3- » 3ameHnute AKKyMYnATOP U 3apAavTe paspA-
KOE MUraHue ¢ noaadei npeaynpeau- KU ANA BbINONHEHWA NOBBIX paéOT. YKEHHbIH AKKyMynaTop.
TeNbHOro 3ByKOBOro curHana.

CBETOAMOA rOPUT KPACHLIM => KOPOT- WHCcTpymeHT neperper. > JlaiTe UHCTPYMEHTY OCThITb.
Koe cBeueHre 6e3 nojaun npeaynpenm-
TenbHOro 3ByKOBOro curHana.

CBeTtoanoaHbIe MHANKATOPbLI akKyMyna- | HencnpaBHOCTb akkymynatopa » OG6partutech B cepBUCHbIN LEHTP Hilti.
TOpa HUYEro He MoKasbiBaKoT

YTunusaumsa

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE HeNf oW YT ! OnacHOCTb ANA 3A0POBbA BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B UMM XXUAKOCTEN.
» He nepectinaiite NoBpexAeHHbIE akKyMynaTopsbi!

» 3aKpbiBaiTe aKKyMYNATOPHbLIE KOHTAKTbI HE MPOBOAALLMM TOK Marepuanom, YToGbl U30exarb KOPOTKUX 3aMbIKaHWH.

> YTUIU3UPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObl UCKIIOUNTL UX NONaAaHUE B PYKU AETEM.

> YTUIU3MPYHITE akKyMynaTop yepes 6nuxaiiunii Hilti Store unu obpatureck B cneuuanisMpoBaHHyio GUpMy Mo YTURU3aLmuK.

9“% BOonbLMHCTBO Marepuanos, U3 KOTOPbIX M3roToBMEeHb! yeTpoiictea Hilti, noanexkar BTopuuHoii nepepabotke. Mepea ytunusaumeit cneayet
TlaTenbHO paccopTUpOBaTh Matepuanbl (ans yaobcTea ux nocneaytolen nepepadotku). Bo mHorux ctpanax ¢upma Hilti yyxe opraHusosana
np1em ObIBLLMX B UCMONL30BAHUN SNEKTPUYECKUX U SNEKTPOHHbLIX YCTPOWNCTB (MHCTPYMEHTOB, NPMOOPOB) ANA yTUNU3aLnK. [ononHUTENLHYIO
MHPOPMALMIO NO 3TOMY BOMPOCY MOXXHO MOJy4nTh B OTAENE NO OGCNYXXMBAHWIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNLTAHTOB No npoAaxkam dupmsl Hilti.

E: > He BbiGpackiBaiTe 9NEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTbI, 3NEKTPOHHbIE YCTPOMCTBa/NPUOOPLI M aKKyMYNIATOPLI BMECTE C 00bIYHBIM Mycopom!

lFapaHTua npoussoauTensa
» C Bonpocamy Nno NoBOAY rapaHTUitHbIX YCIOBMI obpallaiTech B Onkaiiee npeactasutenscTso Hilti.

HononHutenbHaa niopmauua
JlononHUTENbHYI0 MHPOPMALMIO OTHOCHTENBHO BKCMyaTauuu, TEXHWHECKOro OCHALLEHUA, 3alWTbl OKpY»Katolel cpeabl, Aeknapauun RoHS
(TonbKo ans peiHKOB Kutas u TaiiBaHs) 1 BTOPUUHOM NepepaboTku CM. Mo creaytoLei cebinke: qr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717

Ota ccbinka Takke AOCTynHa B HACTOALLEM PYKOBOACTBE NO JKCnnyatauuu B Buae QR-koza, OTMEYEHHOTO CUMBOJIOM e



LIS

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

o ikaz! Uriinii kullanmadan dnce, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, cizimler ve teknik ézellikler dahil olmak (izere (riinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tim talimatlari, giivenlik ve uyari bilgilerini, izimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlar 8greniniz. Aksi takdirde elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tam talimatlar, gtivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak tizere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tzere saklayiniz.

¢ m Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngériilmistiir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usulline uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z
konusu olabilir.

« Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son stirimi her zaman Hilti Girin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak i¢in, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolli ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

«  Urlini bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile caligirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanihir:

TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agrr vicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

N
IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\  DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullanilmistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Q

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

-

Geri donusimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akiileri evdeki gOplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

g8

Hilti Sarj cihazi

Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

3 Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki galisma adimlarindan farkli olabilir.
@ Pozisyon numaralar Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama numaralarina referans
& niteligindedir.

@! Bu isaret, Uriin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!
& Kesme tehlikesi!

2321717 38




‘& Koruyucu goézlik kullaniimalidir!
Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.
- Dogru akim
Kullanilan Hilti Lityum Iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri dikkate aliniz.
Li-lon Lityum Iyon akii
®0 Akulyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.
l‘ Aklyl dislirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir aklyl kullanmayiniz.
@_ Uriin Gizerinde mevcutsa, Uriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu belgelendirme kurulusu tarafindan
o~us onaylanmistir.
Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine ydnelik tiim giivenlik uyarilarini, 1, resimli acikl 1 ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.

Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik ¢carpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tum giivenlik uyarilarini ve kullamim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elekirikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aku isletimli elektrikli el

aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

> Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarn, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant: fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor figini topraklama korumali
elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirimemis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firnlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz.
Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari
elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolar kullaniniz. Dis mekanlar
icin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagcak akim koruma
salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiriine ve kullanimina gére toz maskesi,
kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismayi Onleyiniz. Gi¢ kaynagina ve/veya akiiyli baglamadan, girisini yapmadan veya tasimadan once elektrikli el
aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa
bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda
elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan
uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal

etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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Elektrikli el aletinin kullamimi ve ¢calistiriimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve guivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan o6nce fisi prizden ve/veya (cikarilabilir)
akiiyii aletten cikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tar yan veya bu
kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin
kinhp kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh
parcalan aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri daha az sikigir ve kullanimi daha
rahattir.

> Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarnini ve yapilacak isi de ayrica g6z éniinde
bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngdrilen kullanimi disinda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinlmis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak yuizeyleri
guvenli bir kullanimi ve 6ngérilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontrollini engeller.

Akiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir aki icin uygun olan bir sarj cihazi, baska akiilerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullamlmahdir. Baska akdilerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma
tehlikelerine yol agabilir.

» Kullanilmayan akaiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger
kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullammda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler éngériilemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullamim kilavuzunda dngériilen sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz.
Hatali sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Bdylece aletin giivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akiilere yonelik tim bakim c¢alismalan sadece Uretici veya yetkili misteri hizmetleri tarafindan
yapilmaldir.

Kesme aleti icin ek giivenlik uyanlan

Elektrikli sistemlerinin yakininda ¢alisirken giivenlik

Herhangi bir ise baslamadan énce bir risk degerlendirmesi yapilmalidir; Ve gerekli koruyucu 6nlemler alinmaldir.

Elektrik sistemlerinin yakininda galisan personel, giivenlik gerekliliklerinin yani sira galisma alanlarinda gegerli olan giivenlik ve sirket kurallan

konusunda bilgilendirilmelidir

Ug calisma yéntemi arasinda bir aynm yapilir: Gerilimsiz durumda galigsma, gerilim altinda calisma, gerilim altindaki pargalarin yakininda galigma.

Her li¢ ydntem de elektrik carpmasina ve kisa devrelerin etkilerine ve ark arizalarina karsi etkili glivenlik nlemleri gerektirir. Daha fazla bilgi igin bkz.

EN 50110 ve diger ulusal gereklilikler ve prosedirler. Segilen tim prosesler ve aletlerin {izerinde galisilacak sisteme uygunlugu kontrol edilmelidir.

» Elektrik sistemleri lizerindeki tiim calismalar icin EN 50110 gibi gegerli uluslararasi, ulusal ve yerel yasa ve yénetmeliklere uyunuz.

Kisilerin giivenligi

» Kesme aletlerinin ¢alistinimasi ve gerilimli parcalarin ve kablolarin gevresindeki tim galismalar igin Ulkeye 6zgui gegerli standartlar ve glivenlik

uyarilarini dikkate aliniz.

Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitiimelidir.

Uriinii ve aksesuarn sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi.

Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine basvurunuz. Sizan yagi derhal temizleyiniz.

Kesme iglemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.

Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

Yere koymadan 6nce Uriiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

Mekanik gerilim altinda olan hatlari kesmeyiniz.

Kesme aletini, her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce akiiniin monte edilmis olan aksesuarin

emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Uriiniin 1si§ina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1si§1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

Diisme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

tlari okumamis

YYVYVYVYVYVYVYVVVY
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Elektrik giivenligi

» Kesme aletini kullanmaya baslamadan énce, kullanicinin galisma alanindaki tim aktif, yani akim ileten pargalar gerilimsiz duruma getirilmelidir.
Bu mumkin degilse, akim ileten kablolarin veya parcalarin yakininda galismak igin tilkenizde gegerli olan uygun koruyucu 6nlemler alinmalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce galisma alaninda Uzeri Ortlili elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, triinlin disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden
olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Kesme aletini arka arkaya gergeklestirilen yakl. 50 kesme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika siireyle sogumaya birakiniz. Asiri isinma
kesme aletinde hasara neden olabilir.

» Kesme aletini gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

» Hilti, 15.000 kesme isleminden sonra kesme aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegirilmesini énerir.

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen glivenlik uyarilarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte

tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

Aklyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlari 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilar engellemek igin akulere itinall davraniniz!

Akilere asla miidahale ediimemeli ve Uizerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akdler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitiimamali veya yakilmamalidir.

Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akdileri kullanmayiniz. Akllerinizi hasar belirtilerine karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donlstlrilmus veya onarilmis akdileri asla kullanmayiniz.

Akuyu veya aklyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin kullanmayiniz.

Akuleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.

Akunln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akliye hasar verebilir,

maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akdleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akllerin icine nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik garpmalarina, yaniklara,
yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece akil tipi igin 6ngoérilmiis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate
aliniz.

» Akuyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz.
Akuyu sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "
Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

YYVYVYVYVYVVY

Lityum iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yonetmelikleri dikkate aliniz. -BJ 45
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler igin givenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

Tanimlama
Uriine genel bakis []

Kesme bicagi Ak

Kesme kafasi Aki korumasi
Yan tutamak yuvasi Aku durum gdstergesi
Asma gozii Ak kilit agma tusu
Geri alma salteri Caligma alani aydinlatmasi

Kumanda salteri Yan tutamak

CICICICIOIOIC)
SIGISISICIOIC)

Bakim ve hata gostergesi Bicak kilavuzu

Usuliine uygun kullanim

Acliklanan Uriin aku ile galisan elektro-hidrolik bir kesme aletidir.

Bakir (Cu) veya altiminyum (Al) kablolarin ayriimasi/kesilmesi igin tasarlanmistir.

Calismaya baglamadan énce tum aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin galisma alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkun
degilse gerilim altinda bulunan parcalarin yakininda galismak icin ilgili koruyucu 6nlemler uygulanmalidir.

« Bu (riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum Iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu tiriine ydnelik olarak bu
kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akiilerin kullaniimasini énerir.

* Bu akdler i¢in sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.
Olasi yanhs kullanim

* Elle kumanda edilen Uriin baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullanilmamalidir.

« Uriin yogun yagis veya su altinda kullanilmamalidir.

Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum Iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
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Sarj durumu ve hata mesaijlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akiiniin yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Uriin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli goriintlenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénuyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séniiyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akiiyi sarj ediniz.

Akinin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip séniiyorsa, liitfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor Lityum iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi, cok sicak, gok
soguk veya baska bir hata mevcut.

Uriinti ve akilyli 6nerilen galisma sicakligina getiriniz ve kullanirken
Uranu asin yuke maruz birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir. Litfen Hilti servi-
sine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liitfen Hilti servisine
bagvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri

Aku durumunu sorgulamak icin, kilit agma tusuna ti¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici isi hasarlar vb. gibi usuliine
uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algilamiyor.

Durum Anlami

Tim LED'ler calisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED si- Aku kullanmina devam edilebilir.
rekli yesil yaniyor.

Tim LED'ler galisma 15181 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED hizli- | Akiiniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
ca sari yanip sénlyor. veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Tim LED'ler ¢calisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED si- Bagh bir Grintin kullanimina devam edilebiliyorsa, kalan akii kapasi-
rekli kirmizi yaniyor. tesi %50'nin altindadir.

Bagli bir trinin kullanimina devam edilemiyorsa, akiiniin kullanim
omri dolmustur ve aki degistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvu-
runuz.

Teslimat kapsami
Kesme aleti, Kullanim kilavuzu

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Teknik veriler

NCT 85 C-22

Oriin nesli 02
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirhk 7 kg
maks. Kablo capi 85 mm
Maks. kesme kapasitesi o CU/AL cok telli kablo ve ince cok telli | 85 mm

kablo
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakhigi -17°C ... 60°C

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile 6lgtlmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam ¢alisma stiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.
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Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da dikkate
alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik énlemleri belirleyiniz, rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin
yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.
Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L wa) 77 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K wa) 2,5 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 69 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K pa) 1,5 dB(A)

Toplam titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) <2,5m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
Akl
Akii calisma gerilimi 216V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhg -17°C ...60°C
Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhigi -10°C ... 45°C

Gahisma hazirhg:
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akiyu takmadan énce ilgili Grtiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyul cikartiniz.

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan giivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Ak ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3. Aklyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. '@j 41

Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
Aklyl yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.
Akiinin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

. llk kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

. Akuyu Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

. Akunln alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akiiniin ¢ikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.

2. Akuyi Urinden gikartiniz.

Baslatma kilidinin acilmasi/kapatiimasi

Kesme aleti, opsiyonel olarak etkinlestirilen bir baslatma kilidine sahiptir. Baslatma kilidi etkinlestirildiginde, kesme islemini baslatmak igin
kumanda salterine iki kez basiniz. Bu aletin istemsiz bigimde baglatimasini engeller.

W =y

ﬂ Baslatma kilidi fabrikada devre disi birakilmistir.

1. Akiiyd cikaniniz. 1] 43

2. Kumanda salterine basiniz ve salteri basili tutunuz.

3. Aklyl kesme aletine yerlestiriniz.

4. Kumanda salterini birakiniz.
> Yesil LED iki kez yanip soner; Sinyal sesi iki defa duyulur: Baglatma kilidi etkinlestirildi
> Yesil LED bir defa yanip soner; Sinyal sesi bir defa duyulur: Baglatma kilidi devre disi



Devrilme emniyeti E

NI
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urtiniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yuksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Uriin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.
» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Grline takiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
» Karabini bir tastyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

Kullanim
Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Kesme isleminin gerceklestirilmesi E

Al TEHLIKE
Elektrik carpmasi tehlikesi! Kétii hava kosullarinda galismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere neden olabilir.

» Koti havalarda asla akim ileten hatlar lizerinde galismayiniz.
» Hava kosullar yalitim 6zelliklerini, isgilerin gériinurligini veya hareketini etkiliyorsa galismayi derhal durdurunuz.

Yiiksek basincla disan figkiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disari figkiran yag cilde ve gézlere zarar verebilir.
» Gorindr hasar varsa kesme aletini kullanmayiniz.

Yag sizintisi varsa kesme aletini kullanmayiniz.

Her kesme isleminden sonra pistonun geri gekildiginden emin olunuz.

Kesme isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel déniis igin geri alma salterine basiniz.

Al KAz
Delme sirasinda firlayacak kiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme gozleri ve viicudu yaralayabilir.
» Koruyucu gozlik ve eldiven takiniz.

» Uygun ve keskin kesme bicaklari kullaniniz.
» Kesme igleminden 6nce, kesme bigaklarinin dogru takildigindan ve keskin oldugundan emin olunuz.

Yaralanma tehlikesi! Ayirma islemi esnasinda agir yaralanma tehlikesi.
» Ayirma islemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.

vYyyvy

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve kesme islemini yavaslatabilir. Kesme aletini isitmak igin 5 ila 10 bos kesme islemi
gergeklestiriniz.

1. Kesme kafasini istenilen pozisyona geviriniz.
2. Kesilecek kabloyu kesme kafasina yerlestiriniz.

Kesme kafasinin tamamen kapanmasina izin vermeyen bir kabloyu kesmeyiniz.
Maksimum kesme kapasitesini asmayiniz.

3. Kumanda salterine basiniz ve kesme bigagi kesme kafasina geri surilene kadar salteri basili tutunuz.

Bakim ve onarim

Al ikaz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim galigmalar ciddi yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman sebeke fisi gekilmelidir!

Bakim
* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimalidir.
* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.
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* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanilmamalidir.
Bakim
N
Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» Elektrik pargalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

*  Gorunur tim pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol edilmelidir.
* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Griin ¢calistinimamalidir. Derhal Hilti servisi tarafindan onariimalidir.
* Bakim ve onarm galismalarindan sonra tim koruma tertibatlari yerlestirilmeli ve fonksiyonlari kontrol edilmelidir.

Givenli galisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlar
ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group.

Bakim ve onarim

Takih akiiden dolay yaralanma tehlikesi !
» Tim bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akiyi ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapigsmis olan kirleri dikkatle cikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Urliniin tizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akiyii asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akiyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz
veya yagmurda birakmayiniz).
Bir akiiniin islanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiiniin lzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak
bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
Akiiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

¢ Gorlnir tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

« Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda tiriinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim calismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte
olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek pargalari,
aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akiilii aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tagima sirasinda aletin istem digi caligmasi !

» Urlinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagiyiniz!
» Akuleri ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asir sok ve titresimlerden korunmali ve baska aki
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her turll iletken malzeme veya diger akulerden izole edilmis olmalidir. Akiiler
icin yerel tasima talimatlarini dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine basvurunuz.
» Uriniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.
Depolama

Ar eya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

Uriinti ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

Akuleri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyl sarj cihazindan cikartiniz.

Akdleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin tizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun stireli depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

vyvYVvVYVvYy
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Ariza durumunda yardim
Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii gostergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim
Akl normalden daha hizli bosaliyor. Cok diislik ortam sicakligi. » Akiyl yavasca Isitarak oda sicakligina
getiriniz.
Akl duyulabilir bir "klik” sesi ile yerine AKUnUn kilit tirnaklar kirlenmis. > Kilit tirnaklanini temizleyiniz ve akiyt
oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.
Kirmizi LED => ikaz tonu ile siirekli ya- Teknik sorun. »  Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
nar.
Kirmizi LED => Ikaz tonu ile kisa yanip Akiniin sarj durumu, uygulamay eksiksiz ger- » Aklyu degistiriniz ve bos akiyl sarj ediniz.
soner. Geklestirebilmek igin ok disik.
Kirmizi LED => ikaz tonu olmadan kisa | Uriin agiri isindl. »  Uriinii sogumaya birakiniz.
yanar.
Akiinlin LED'lerinde higbir sey goriinti- | Akl anzal. »  Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
lenmiyor
imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.
» Hasar gérmus akdleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegcmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akiyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

é‘:‘; Hilti driinleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doniisiim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme
aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden
bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi
» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz icin lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler
Kullanim, teknoloji, gevre, RoHS beyani (yalnizca Cin ve Tayvan pazarlar) ve geri dénlisiim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida
bulunabilir: qr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717

Bu baglantiyr bu kullanim kilavuzunda @ semboll ile etiketlenmis bir QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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> HERSERIEIMER. MRS, EEUKESRI b REE MR, NRENS AT RGE, HENERNER.

> A7 EREE TWSGRRINRED. BARENEEPRISINEENER.

> VERAEER. ZNUESRRE. EIMASIETHRAEE. ERGESMARE. B RANSEIBHESE. BRQREESETIEM
BEBRENBR.

> REIMREBAR, AEREARFIMIERSR. FRBAFIMERNERSFIEREENER,

> MNRMERGERRNMEHRERE, FEAREMESE (RCD) REEFHER. £AREEIRR (RCD) FFRERIER.

ABRS

> RERAR, HREER, IRETPNIELEREE. BIEERSNZIEY. BEEUARNTERVEARE. RERARHTEMHT

FIREEERBRENMABST.

FREAPERRE. FAENTRIRE. BEEAMERS. Mk RLBRESSFRLMELEETTROARNEE.

BETERHRNE. EEFTERREDE. REREHRA A, BOREHMERREANAE. EHRAR, MRICFEREMEL

STERARARARRRY, AR HERAZHRERIN

WEMEERT, ESFAERRARSRIRTEM. SIRFRRRBRERENEESH NI RETERASSE.

ISFHRHBE, FERSRNERTE, SrREERIMERRER, HEREEBIFME,

FEEERE. FIFERRNRERENSE. BE. NREFERSRBBEDH. BENDHTEERIARRORE. KEXARE.

MRHEFLEFRELBREERG, FEEDTEEERSLRE. CRSEEBTIRRENEGRNER.

E7ESREMEEE AR AERINETHBRB AN RE, EXEATEEEREESHRENSGS.

WAERRRE

> TEEARIERKE. KEFASERERNBE, REBSFOERERRATERERSMTTRTE,

> HHFMSEERENAPAESH TAR, MOEREHIA. TESEEUMMIEHRANRERETERE.

> %ﬁﬁﬁgggﬁgﬁﬁﬁ.ﬁﬁmgﬁﬁim,ﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁ&m/ﬂﬁgﬂﬂagﬁwEﬂT(MWﬁﬂ)oﬂEMQéﬁmﬂ%ﬁ

AR g o

> REENREFREREETIMMNS, DRTABRAFBEIRPPVASREARA. HATRSIIRNEREFPRRERN.

> EEMAERH. EREBHUTHAREBIMSHER. SHEERR, UREAERERREHNRI. MRRASZE, WARsR
BiEA. REBIMERBEETENHEISH,

> REFIEISRMRFIEER, ARNATIZIEBZNIIEHRENRGIEENEE, ERTERENANRER, EBRAZR.

> BTAETRAGEAKE. RENIAAS, W5 THERGEGETINIE. SEERERBININZ AETTREEIEHRER.

> REEEHEREMNGR. FRATEEIERRNE BERERERRSERIMERPERBEELIRTSER,

T RERRRE

> BEARBEENAERETRE. SEARERLEUNTEREATHME DR, SEERNKNER.

> BOERARERNIEENELE. SRARMNELEREEEHZERIANL.

» EMEREAR, MSHERMEA. #%. Akt ¢ EENHEMSEERBMTREEN ) EEBYS. EEHWENEIIEN
TIREEERIIGH N K

> BEATE, THRESEREBHEDRY ; RREZRE. STREE, FUEARE. MEFIVORRIBEREZRG, FIBSRER
#Eh, REHFZHAERE FTAESEBIBHEIE.

> E7ERRENCESENERANEE. SBHEENENRREERAEREEMERLEN. BIERZGNER,

> 7S EAE S RREE NRSEIRFRERIED. REENRSCREBIB130°C (265 °F) HERIRT FIRESERMIRLE.

> gfgg%&ﬁﬁﬁﬂ$¥EﬁﬁﬁﬁWﬁEﬁEZ%R%mﬂﬁﬁﬁﬁga*EE%QEEEﬂEﬁE%E%ﬁﬂ%ﬁﬁ%ﬂﬁ@ﬁ%é

NEIE g

HASARES

> ERBAAARNERBARETERS, LEAMERNEASE. SRRFREERARS,

> E7B{THEBRRNED. BRNEDETRRISHRIRENEEEETHEE.

BRATEIENE R SRERA

EERREMHETENR SN

BRFAMET TIERTER TR ; MR BHRREETE.

EBRREMHLTENASRARANE TEREMBEANTEERUR R LRRFEERIE.

vy

vyVYVvYVvYyYy
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=1L |
IEAER=E  EEERRETIE, EERBETIE, EHFETHEMBETIIE, BB TEA AR DA LEER RS EIIME
HERRLIENE, EAETIENAREME. E—SEMAE2BEN 50110 R EMBRISEERIEF. MENREEFNIASVESRERET
BARFTESR Z BRBRIRA,
> EBERRMHEDETHAEERFSIRRTERE. ARBEMNEMEEMMRE, FI0 : EN 50110,
ABR2
> EESTREE TEMERESANNE R E TREEEN S AN ERITEENR S I BEE,
EHEERMHE T A BAATE RSN,
{EIEAE RN AL E S EBRHER,
PNERUEAA N REEE RSB
BEOARUERESSE. BRORSEDANLZE,
HREFHHRE, AAVBEERATR, WEEHHIEER O, FZEERRL A,
ETIEHERR ST BN BB F R Fia 2 FAVIER.
BEGAERBENIME L, A1ECRE.
BERAERTLFULBSEKET.
BB RS HRNER THER.
FIHIVEITAER, SFEBLETERENELL.
BRI EATA L,
RN TAEMNRGEERZENRER, Mk, SEIELINZENHTFERREE.
BOERAERILR (LED) , it B/ REEEEMARRRES. ML PITAN R REZGEHNER.
sk BR At BANE E BRI BNRZIR.
BhRe
> EAAYIZIIARN, RAVEEREEIRBENARESHAGNER, SEENME, RXERRNEAEERYEREREERNTANH
IR VEERGR E HIAE BRI TR & ME.
> ﬁéég%,%%ﬁﬁlﬁ@ﬁ%ﬁﬁ%mmﬁ%ﬁ‘E%Eﬁ*ﬁuﬁﬁ‘iﬁiﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁ,KE%%MLM@E@#W%@&
B EEAF.
HWEGEHERE
> EBKSOREEEIEEE, FMAANIEIE, FERLANI55E, BAFMERTZTATE,
> ERAIE T AR R ERARSR AT ARE R ECIRR.
> HiltiZ2&7E15,000K1EI1E %%, BHIEE P OMREAYIZITA.
INDERERERE
> EETTIRSBENEAEEINRZSIREIE, HR8T, TRERRETE REBM. L2RE. EAF/RE,
FEEFARRESTIF R IBRY B,
BVDREE, e EZBENREILIERERRERIRERL !
- et ese
BORR. ERSREED, BEATEERBERICREZIB80°C (176°F) HIREH,
EhZAEHRNHMIBIRE, FOEARTE, ACPREEHRTHRIZVHR,
BERAEW AR BRI E D,
BB E NS EHE R R FER,
BORTHRBEEEOR. BEBRS. AAERHANERES, DRIFTREERIRIE.
BEVRFE. I8 HREXHATEENYRMEREDRE, SAIFTRENEhER. MYBRMASEE,
EhESRMRT. HBIAR. KRBAEEREN. BS. RBE. EATSRIE
AEREARZENRRNTERUEETH T, F¥METHRMRIERPEPIRA,
BOESBRIEBB R ERARFRE,
HEMREASEAEE, RNEHADERE, KEMRESFEARSANKER. ERSMMBINE, EEWSA, H—/\E
BREMRASEEEE, RNEHAKDERE. HaMHItEE OHREE THItEE ORI ERIENER X,

ﬂ HETEARNER. FRNERAERTENERES. £ ss
B AR RN E R RN EIE L EHIE B RS T S EENER.

YYYYYVYVYVYVYVVVVY

YYYYYVYVYVYVYVV VYV

BREA
|
® EnE ity
@  tnziE ®  EtpE
® AEEEXE Btk AEIE TR
® BHR (D) EihiFENEH
® == ® I#EEES
®  =HIEREE ®  AEEE
D HEERNERER @ IREE4
Jich=
WRFTAERATEXNESRETZI T,
HIREHARIEILEA (Cu) 288 (A) BEZER.
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%FHZK&%EEE VREERERIRENAEFETAGNER. SREEEN, RNARRESEERNRENLETHNHEZSTAYE

o RESMRMEMB 22Hilti NuronRFISEE ., AEREBANAEE, HINEZEAERERARRIERBERERE RTINS,
o EVERRNRERAREREFIINHIKRSNE b T BRAE LTS,
TIRESR 4 RURRA

¢ BIEAFHRESREAENEREAEERKEER,

o ENEARH KD EREFER.

EEHERE

Hilti NuronfB Bt BRI EMANE . $ERASHIREE,
EHERAB BT

BHZENGEK | REhEE

» BHERAR, BERTIRMARREAREDENIERD-FA\FERNERR.
NAES T+ —ERRER, FRRE RN,
RECEENERCHE), HERERRTEREMNTAMNIHEERE,

HRAE B
POfE (4) LEDFS{E=&IE FEREE : 100 %ZE71 %
=& (3) LEDHHE=4IE, FEREE : 70 %E51 %
ifE (2) LEDMHERLIE, REIREE : 50 %ZFE26 %
—fE (1) LEDRHE=ARIE, REIREE : 25 %ZFE10 %
—{B (1) LED4E{SPI4RIE. FEEARAE 1 <10 %
—f& (1) LEDMRIRPILRIE, BENETLIE. AT,
B R BHELEDMIRERE, FHEHItEE R,
—f& (1) LEDIR&ERIENE. $§;‘m;ﬁzg}§a@§&.i@ﬁ BEXS. BEXKIEEMKES

g%&ﬁ*ﬂ%i&ﬁ&%&@ﬁﬂ@&ﬁi&ﬁ, WEERARTREERE
ENMSRERE, FamHikiEE L,

—f{&@ (1) LEDR#EE EEHEEERNERTEE. BEEHItEE DO,

—f& (1) LEDIREBIATIE SEEEHE, ERERER. BREHItEE T,

BREbRE

IIREEAARAE, FREFEESHEN . AREAHIARELEEE. RZF. HNREGESFHRERAEHIEEENE,

KRB s

FIALEDMSEARE, AR—(ELEDERESRE, Eith PTG

FIALEDBSEARE, AR —(ELEDREPIRER, ATHAREMRENES. AR DRRFISHHItEES
Lo

FIALEDLIESREIARE, AE—(ALEDFERRFAE. EEEr ERNTEERR, RGNEnEESRN50%.

BEEIERMAER, RABLEERLERES, METER,
MBEHIE SR,

EfFRBE
TNEIE. #BIERA

ﬂ MRAER, TAIREwww.hiltigroupsFiEHE A @S PR ERNARLER : Hilti Store

BAER
NCT 85 C-22
EmR 02
HEER 216V
EE ({KIBEPTA Procedure 01) 7 kg
BXERER 85 mm
BXIEIEEN \ i / SRR A BSIAR SBAR 85 mm
RPRGREE -20°C ... 70°C
BERRISARE -17°C ... 60 °C
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IREEMMREE (fRIREN 62841)
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BRERAPREZSRNRENECSRIFENE, BTARKBTERAZIRE. St AERRE BNV,
RUZENRTRATERARZHE SRARBRTREZAR, BRFEANRGTASERETRMELT, EBBSHEMTE. £EE£8

2, EEXNERESERSE.

EWAME, NEMERETETAMERERINTE, THRERTERSTE. TEEEET, ETNEREERSE.
HRHEM T, MMRERFETRREN /BB E, f  REMARERS, RENRSEFRE. FREAZTHE.

- 3={ 14
RINFERB (L wa) 77 dB(A)
AR AETHEREE (K wa) 2.5 dB(A)
BRI E BRI (L oa) 69 dB(A)
SREHIENEERE (K pa) 1.5 dB(A)
HAREN
EREN (RFR) (a) < 2.5 m/s?
(] 1.5 m/s?
Eith
EHREER 216V
EhEE AERNRERABEER
BERRITARE -17°C ... 60 °C
FrRGRE -20°C ... 40°C
TR EMENRE -10°C ... 45°C
TEBRRERE T
Al &

BAZENER | BEIMLE
> BNEH, FAEZERSHA.
> AR AREER AR ERFT.

FETAX AR RS RATIZS,
AEHRE

1. EHREN, BEETERORETM.

2. RRE ARSI ERNEE RN,

3. wERCETNAERYEtRE., Tl s

ENEH

Al g5

ARENER REEN TS !

» BAEHE], ARAEMNOELREQNES FETARY.
» BREHCRERA.

1. YIREERE], FEREDTLREE.

2. WEENERT, HIRIFAR.
3. EREEHEEREFE.

HTEH

1. BTEMIFEE,

2. HEMHRERIT.
FARA/ BB ENSE E

FIFKEFRE—ESRNTTRENERHE. EEETHRER, EHRBAORRERR, THEMBIIEIER. FLTRRREMEED.

1. wrEn, *0se

2. FR{EEHIBIR.

3. EEHENTREEN,

4. SRRAEHIBERA.
> GELEDPMTIR ; MRELEMK | EBMECHRE
» GELEDPIM—K ; MUEBE—K - EBHECHY

2321717
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PR e R E B

Al &

2EER AT EM/SEA=ERE |

» EEBRMERAA SRS ESER EAOHI TR RE,
» ERERN, EERETARGSENETSE SRR,

E] RIS & BN RIERRE.

AEEAHIN T ERERIR2261971, (FARERNFERRE,
> MEFT, FARERTARGRREREAER L. REERTHEFE.
> FEEENINEREASAENSE L. BREEENINEORETE.

ﬂ FEIESTHili T R4 R IRMIRIERIAE.

B

EETAN N HES RS RIATNES,

eme g

Al mr

WERR | ERFRSIME TR TS BB A ER.

» RRIGHRER, BOESEEE L,

» EXRHBERERGERSYE. ERENTEABNENE, BUMEILEL,

Al B

BERL ORI RSE | SERLORETT AR A SR S TR,
HREEEEN, BOERATRLE,

HORTRIES, BOEAAEIRE.

WER, SRUAELE, EEHEEE.

EEEAREEREEE, HREEENN, UFHELEE.

v

vvYv

Al s

BRI T 2 B | FROAROBE A TR R ARARTIA B,
> BEREMERENFE,

> EERAEARFINTIEITIA,

> EITIENERATARER, TIRIARNA, BOEREA.

Al e
BEREOBR | DIEEROREZSAR.
> UIEHERBUERSM O LRE T B R TSR R,

A EE

ESENAR ! R TATEEESRN / SERREE.
> BEEREAEE LETE,

» BESEORN TERERSREE L.

E] BERERLHRGR TERERE, TTHREBIIRIFREEEE. FRTSE10RNTEIIRIESR

, FRUJBISRERMK.

1. BIEEEEMELE.
2. WEFIRINERENTIBIEN.

E] AAREETLBENIRIRNAER.
AOEBRATIEES.

3. BREEGIRR, HE2SENRIIRIT A EEE.

AR | EREERNBRGENETHENRETENRENGEIUIE.
> ETHRERGREN, FHRLRTERR.

pe3
o (FHEMRMEATRIARE.
o EEREZRRIRITF/IVERERO,
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- WEERRRREETRME, MEREREOTRIENN, BATHTENBETARE
8
NS
RENAR | BEOETEATERBENARSEROE.
> BESREENTSNEEETREISENEN TERE.
ERRESNGBALFI A RRENS, LEECISEEER,
NREREDRREABANEEE, ARERIEAER, BISERLAIHILEE B O T,
ERRREE, %S EELRERETRENREREES.
BRMBENRSRARY, BHLEARBHINEEREN, SREHNETNRE, FATRYE, HEHN StoredisBs

www.hilti.group,

HEERRE

EENREZEAER !

> EITHRERRER, FEBLETE !
ERRE

o NDHERRTRGRATEES.

c EBR, FAEREBRNRRET/IOERERE .

o ETIERRRNRGERMR. FAOERSYBNERNRAE, BATREESRBETHEIR,

o BRI A AERAOER.

EEHHIRE

c BEOEERFEIEAED. BERZRNERTF/VIERBRN.

s BEREHRBENENESNREZT. B7REHEBESHER (BIA0  RNKFIMF) .
BHERE, FHRZENRAERE. ANEHREETTRNERN, WEHHIKIEESTO,

o BREMIL DRl BRREN ERRMENES. AERLENERRSERNEHEREL. SOEASVBNERNSE, BRnEE
BEMBBEMHER.
ANBRE RIS SRR AR MR BAY A

o ETIERMRNRGERMER. FAOERASYRBNERNRAE, BATTHEESRBETHEIR,

HERE

o EEREINITHIESTHARBENS, WHERTMEELES.

o MRFEEPRR / KEATHELE, BIBETFER. FHRERRTHIREE D OETHE.

o MERBEERE, RIMEREXEIRETNERTIER.

REFEENTLROAIEY, FHOERRBHItGEGEEM, DRILTEHI Storesi7E N TAISEBHINERIREAS M. MRy

www.hilti.group

EEXM AT AEREFR
wE

A am

PR RS |

> WEESERHLN T |

> BB,

> EEEEREL, ExEEt, FRETUECHRERNRETNELLME RS, eREE L TEETEAEN, W
FEEAE M T RS,
HONBEAREL T, EBBLKREL T, WADBLRHE.
FRERNUR BRI IR EAER B R T TR,

ARARHORT IR

Al s

BRSNS |

> FHESE, —RTTEAB

WA E RIS R IR, ORI BYE TR AR REIRE.
WS B RET RS, ARG, RS HERERMT,

WO RAERIES B ESR. SR LIRS,

A SR AR 5 SR A B AR R R,

> EREFNMRERNEREEREFESNB LR TER,

R

EHREFNE, WTERRDOOREETES, HENEBEREED,
EBEIRSI ORI REAETHIRORE, WEHEHINHE S,

>
>

vyYVvy
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[ TEERE RRRTTIE

Bt —RER/wE, FEERIRRE R, > HEHRERRTRIER.

B SR EE IR, Bith AR > ERTEIERTEE.

AIEBLED => HERE, WRHETE, | KifiH:E. > BHEHIIEHE RO,

ALEBLED => ERRPIMARHETS. | BESRRBEETHRIRE. > EREM, UHAEENENRATE.
AIELED => EREARBHETS. | ERBH > RERSAN

EHHLEDR RS EithE. > BEHIREEE L.

BERERMERE

TENBERVEETTEIRASEE | RRHRNRENREETSRE.

AAUBE AT EEM,

AR ENREREERLIER AT,

vvYVvy

HEMRTFE ETEBYE (PINESET) NE%aEN.

A % A S HIlti Store RISl S FIE BB RRENE].

& HIIESFHRAME A S AEINEFA, MREEKEIYEIRIESE, HINESFSARNEREEERARKERE, #H5HHItER

AL IR FE R AOAR SR

E: > FHHEBTA. BEBRENEUER—RUKRER |

SHEERE

> MREHNREGEEEMAEE, ABEEHItAER,

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)

Tel. 0800-221-036

Hith&R

ARANEIE, BT, BB, RoHSRoHsEM (EIRTEFMEENS) FMEWNES SN,

qr.hilti.com/manual?id=2321715&id=2321717
T AR R R AR ODNQRIE RS,

89

HSENTES
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EIFNURON o773

B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cutting tool NCT 85 C-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999

Declaracién de conformidad
Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Cortadora NCT 85 C-22
Generacion 02
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaracéo de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacéo vigente

€ as normas em vigor.
As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dados do produto

Ferramenta de corte NCT 85 C-22
Geragéo 02
N.° de série 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-nsrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByK)U.[VIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
TexHuyeckan AOKymMeHTauunA (OpMFMHaﬂbI) XpaHUTCA 34eCb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

YKasaHWA K YCTPOUCTBY

PexyLLnit tHCTPYMEHT

NCT 85 C-22

Mokonenune

02

CepwitHbiii NQ

1-99999999999

Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Kesme aleti NCT 85 C-22
Nesil 02
Seri no. 1-99999999999
91 2321717
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

aiin)l Olily
NCT 85 C-22 aball sl
02 [T
999999999991 Cudwal | @81
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WEEE
5255%%;‘ BIOBEICEVWTEAETHAL TWARENEWRER EANBEERBICESL VWAL ZEELET.
BEREREABEORBOEICEBMSNTVWET :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

WET—5
7)) =} NCT 85 C-22
BE 02
REHS 1-99999999999

et Mol
HEe Mol

2 HZAl= BHE MY 5tofl o710l 7|28 HEO0| S8=l= ¥ 78 Y I UXES HELICH
71& M= olRoll 7IE =l UELICH

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HE= HA
O ITF NCT 85 C-22
Mich 02
YA H 1-99999999999
HENER
HEMER
HIEESMNATER, AR RS T AR &,
BARHEFELLL)AR
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
miER
EITIR NCT 85 C-22
(AN 02
RIS 1-99999999999
HERA
HEENA
BERHEFE—NEE, FLIEUBHFERNSBRERARIEE,
KX HEmE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
ERER
TIEIE NCT 85 C-22
EmRRI 02
FFeR 1-99999999999
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

2006/42/EC
2014/30/EU
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

;ﬁ/;.%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories

UK

cA

UK Declaration of Conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cutting tool NCT 85 C-22

Generation 02

Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

Hilti (Gt. Britain) Limited
No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

2321717

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 55014-1:2021

;ﬁ/;%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
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